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TANULMÁNYOK

Káldos János1

Az elmúlt 150 év és a digitális jövő

Egy folyóirat digitalizálása ma már nem tartozik a különleges feladatok közé. 
Számomra – és nyilván sokunk számára – azonban a Keresztény Magvető többet 
jelent, mint egy folyóiratot a sok közül. Nemcsak azért, mert publikációink je-
lentek meg az évek során, nemcsak azért mert – akár könyvtörténettel, akár mű-
velődéstörténettel foglalkozó szakemberként – használjuk munkánk közben, 
nemcsak azért, mert jóleső érzés, hogy már ezt is „átrakodtuk” a digitális térbe, 
hanem azért, mert ez a folyóirat bizonyos értelemben jelképe egy szellemi kalan-
dokban izgalmas vallási felekezet megtartó erejének.

2011. március 26-án Kolozsvárott ünnepségen emlékeztek meg a Keresz-
tény Magvető 1861-ben történt megalapításáról és a folyóiratért folytatott sok-

1 Káldos János könyvtáros, tudományos munkatárs. Korábban a Magyar Tudományos 
Akadémia Könyvtárában, később az Országos Széchényi Könyvtárban dolgozott. Itt elő-
ször a Magyar Elektronikus Könyvtárban foglalkozott a digitalizálással és elektronikus 
publikációkkal, később a Különgyűjtemények igazgatója lett, jelenleg tudományos mun-
katársként dolgozik. Kutatóként – Pirnát Antal tanítványaként, majd Balázs Mihály irá-
nyításával – az 1980-as évek vége óta foglalkozik az erdélyi unitárius egyház történetével. 
Szűkebb kutatási területe Enyedi György életművéhez kapcsolódik. Fontosabb munkái: 
Enyedi György: Historia elegantissima. A szö veget gondozta, a tanulmá nyt é s a jegyzete-
ket í rta Ká ldos Já nos. Budapest, 1994, Balassi; Ungarländische Antitrinitarier II. György 
Enyedi, von János Káldos; unter Mitw. von Mihály Balázs. Baden-Baden, 1993. (Bibliotheca 
bibliographica aureliana); Enyedi György válogatott művei. Az előszót Balázs Mihály, a 
jegyzeteket Balázs Mihály, Káldos János és Szalai Judit írta. Bukarest, 1997, Kriterion; Já-
nos Kénosi Tőzsér – István Uzoni Fosztó, Unitario-Ecclesiastica historia Transylvanica Liber 
I–II. Volume IV/1. Ed. János Káldos, introduced by Mihály Balázs, revised by Miklós 
Latzkovits. Budapest, 2002. (Bibliotheca Unitariorum Volume IV/1–3.) A közölt szöveg a 
Keresztény Magvető teljes anyagának digitalizálása és internetes megjelentetése alkalmá-
val rendezett konferencián hangzott el 2012. május 17-én, Budapesten.
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szor tragikus küzdelemről. Akkor vetődött föl a résztvevőkben, hogy az ünnep 
méltóságát emelné, ha digitalizálnánk is az ünnepelt folyóiratot. Közel fél év 
munkájával sikerült is csaknem a teljes anyagot összeszedni. Ebbe a munkába 
bekapcsolódott az unitárius egyház kolozsvári nagykönyvtárán kívül a Szegedi 
Egyetemi Könyvtár, a Pro Hungaris Alapítvány és az Országos Széchényi Könyv-
tár is. A támogatás a Wekerle Sándor Alapkezelőtől érkezett az Erdélyi Múzeum-
Egyesület pályázatára. Ennek a pályázatnak egyik eredménye a Keresztény Mag-
vető digitalizálása. Ehhez a projekthez kapcsolódva az Unitárius Közlöny digita-
lizálása is megtörtént a Magyarországi Unitárius Egyházkerület támogatásával. 
Ez utóbbival még több tennivalónk van, mert a digitalizálás után, a feldolgozása 
közben derült fény a hiányokra. A folyóirat digitalizálását az Arcanum Kft . vé-
gezte el. A feldolgozó munka az Erdélyi Múzeum-Egyesületben és az Országos 
Széchényi Könyvtárban folyt, a két intézmény együttműködésével. 

Az öregedő Jakab Elek 1890-ben írta a Keresztény Magvető megalapításáról: 
„Az idő gyorsan siet s vele hanyatlik az élet; elmosulnak a munka emlékei a társa-
dalomban, ha meg nem őrzi az irás…”2

És tulajdonképpen erről szeretnék beszélni: hogy „ha megőrzi az írás.” Mert 
van valami jelképes abban, hogy 150 éve időről időre megjelenik a Keresztény 
Magvető újabb és újabb száma, de ha a kutató látni akarja az egészet, az összes 
évfolyam összes füzetét, akkor még Erdélyben sem talál olyan könyvtárat, ahol 
meglenne minden. És ugyanígy nem volt meg a teljes sorozat a magyar nemzeti 
könyvtárban sem.3 Verba volant sicut scipta volant…

Jakab Elek, a híres történész tehát 1890-ben visszaemlékezett a Keresztény 
Magvető indulásának körülményeire, amikor a szabadságharc bukása után 
1861-ben oldódni kezdett a politikai nyomás, és „országszerte fölpezsdült a 
nemzeti élet, hő tettszomj izzóan égett a szivekben”4. Az Erdélyi Múzeum-Egylet 
1859-es megalakulása után a kolozsvári unitárius közösség vezetői egy folyóirat 
indításában látták a cselekvési lehetőséget. Az indulásnál munkálkodók: Nagy 
Lajos, Brassai Sámuel, Jakab Elek, Kriza János, Mikó Lőrincz, Kőváry László, 

2 Jakab Elek: A „Keresztény Magvető” megalapítása. KerMagv 25. évf. (1890). 34. 
3 Gaal György így ír: „Sajnálattal jegyezzük meg, hogy egyetlen könyvtárunkban sincs 

a Keresztény Magvetőnek teljes sorozata, az egyháznál is csak a Gyűjtőlevéltár rendelkezik 
egy hiánytalan sorozattal.” Hasonló a helyzet a Keresztény Magvető Füzeteivel is. „Teljes 
példány egyetlen könyvtárban sem található meg.” In Gaal György: A „Szép, Jó és Igaz” 
Magvetője. Százötven év az egyház és művelődés szolgálatában. Kolozsvár, 2011, Erdélyi 
Unitárius Egyház (Keresztény Magvető Füzetei, 47.)

4 Uo. 34.
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Berde Áron, Kovácsi Antal. Részben ismeretlenül, részben ismerősen csengenek 
a nevek. Csak néhány mondat róluk.

Nagy Lajos fáradhatatlan tanára az unitárius kollégiumnak, ötletgazdája és 
munkása az egyháznak és a közéletnek.5 Számunkra legismertebb műve a ko-
lozsvári Mátyás-szobor megvalósításának szervezése, adományok gyűjtése. Kri-
za János a magyar népköltészet gyűjtésének kezdeményezője.6 Kilencévnyi püs-
pök nélküli időszak után – mivel a kormány nem ismerte el az egyház 
püspökválasztói jogát – 1861 júliusától ő lett az unitárius egyház püspöke. A Ma-
gyar Tudományos Akadémia (MTA) tagja volt. Kőváry László Bem seregében, a 
tábornok mellett írta a szabadságharc eseményeinek krónikáját, statisztikus, Ko-
lozsvár főterének átalakításán munkálkodó városi tisztségviselő, biztosító társa-
ság vezetője, az MTA tagja és főképpen történész, Erdély történésze. Berde Áron, 
az MTA tagja, a kolozsvári egyetem rektora és dékánja. Ő írta az első magyar 
meteorológiai szakkönyvet.7 Kovácsi Antal az unitárius kollégium tanára volt 
hosszú időn keresztül. Jakab Elek történész, az MTA tagja, az Országos Levéltár 
allevéltárnoka. És végül Brassai Sámuel. Jakab Elek is csak „Brassai bácsi”-nak 
nevezi, ami jól érzékelteti tudóstársainak és kortársainak hozzá fűződő viszo-
nyát; tisztelték, szerették ezt a hihetetlen műveltségű, furcsa, egy évszázadot 
megélő puritán fi gurát, aki szinte jelképe lett az „erdélyi tudománynak”, aki napi 
ötezer lépéses sétáját csak idős korában mérsékelte háromezerre, s akinek a ki-
rály, I. Ferencz József is üdvözletét küldte századik születésnapja alkalmából. A 
sok fontos és kevésbé fontos dolgon kívül talán csak egy igazán fontos, mindent 
magában rejtő tényező – nevezhetnénk talán a legfontosabb szereplőnek – köti 
össze őket: a Kolozsvári Unitárius Kollégium. Neveltjei, tanárai voltak ennek a 
Belső Magyar utcában álló épületnek, 450 éves intézménynek, amely 2011-ben 
kapta meg a Magyar Örökség díjat.

Tehát 1861-ben útjára indult egy unitárius folyóirat azzal a céllal: „hogy a 
mit eddig inkább csak a ránk bizott szűkebb körben élőszó s példaadás által tevénk: 
a keresztény eszmék s átalában az erkölcsileg Szép, Jó és Igaz mágvainak vetését s 
fejlesztését az állandóbb irás által szélesebb körben is eszközleni s magánerőink 
egyesítése által egyikamást s egész egyházközönségünket épitni s erősbiteni 
ügyekeznénk.”8 S bár nem nagy létszámú a gyülekezet, az alapítók célja az volt, 

5 http://unitarius.net/modules.php?name=Encyclopedia&op=content&tid=303 
6 Vadrózsák. Székely népköltési gyűjtemény. Kolozsvár, 1863.; Magyar népköltési gyűjte-

mény. Szerkeszti és kiadja Arany László és Gyulai Pál. Budapest, 1882.
7 Légtüneménytan s a két Magyarhon égalji viszonyai. Kolozsvár, 1847. 
8 KerMagv I. köt. (1861). 1.  
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hogy: „a legjobb erők s buzgó jóakarat egyesítése által bizonyságát adni annak, 
hogy hitfelekezetünknél életrevalóság, némi tudományi és erkölcsi suly s tevékeny 
közszellem van.”9 A 19. század 60-as éveiben is némi archaizmust sugalló szó-
használat és mondatvezetés mögött érezhető a „kicsiny nyáj” öntudata, amely a 
16. század vége óta fenntartotta, működtette a szinte folyamatos defenzívában 
lévő kis erdélyi vallási közösséget. A fő törekvés, hogy „a gyakorlati lelkészet kö-
rébe tartozó munkálatokat”10 közöljön, alapvetően az egyházi élethez kapcsolja a 
folyóiratot. A „másik, aránylag kisebb része »Függelék« czim alatt tartalmazni fog 
egyes episodokat, nevezetesb mozzanatokat az unitárius egyház jelen és mult életé-
ből,— honi s külföldi jelesb unitárius férfi ak életiratát,— továbbá ismertetni fo-
gunk vallásunkat illető könyveket, a múltból és jelenből, bel- és külföldieket, kézira-
tokat, okleveleket; terjeszteni saját belszerkezetünk, tanitás- és nevelésmódunk 
ismeretét s az ezek iránti érdekeltséget fokozni, a közszellemet ébreszteni és ápolni, 
munkásságra buzditni…”11 S ez a „Függelék” teszi oly fontossá, az egyház belső 
épülésén túlmutató fi gyelemre is érdemessé már a kor tudós-közössége, és az 
utókor számára is megkerülhetetlen forrássá a Keresztény Magvetőt.

S ezen a ponton szeretném kiemelni, hogy a reális múltszemléletre való tö-
rekvés és a közösség erkölcsi életének összekapcsolása olyan pszichomotorikus 
erőt adott, amely újra és újra átsegítette az egyházat és folyóiratát a történelem 
zavaros évein. A reális múltszemlélet nem azt jelenti, hogy ne születtek volna 
olyan munkák, amelyekben ne lenne kimutatható a felekezeti elfogultság, egyol-
dalúság, ideologikus múltértelmezés. De talán éppen a folyamatos defenzívából 
és apologetikából levezethetően rendkívül erősen meghatározta a mindenkori 
szerkesztők múltszemléletét a források iránti tisztelet, amely mindig tetten érhe-
tő a tanulmányokban, közleményekben és kritikákban. És ez példát adott és le-
hetőséget biztosított más vallású történészeknek, irodalomtörténészeknek is, 
hogy publikáljanak a Keresztény Magvetőben. Érdemes a teljesség igénye nélkül 
felidézni, hogy az elmúlt másfél évszázadban kik írtak ebbe a „Függelékbe” egy-
házon belül és kívül: Jakab Elek, Kanyaró Ferenc, Gál Kelemen, Borbély György, 
Zoványi Jenő, Kelemen Lajos, Sebesi (Binder) Pál, Benda Kálmán, Benkő Samu, 
Egyed Ákos, Faragó József, Imreh István, Pataki József, Ritoók Zsigmondné, Ba-
lázs Mihály, s ma már a kutatók fi atalabb nemzedéke is rendszeresen jelentkezik, 
olykor olyan írásokkal, amelyek könnyen átrajzolhatják a magyar fi lozófi atörté-

9 Uo. 2.
10 Uo. 3.
11 Uo. 3.
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net kezdeteiről alkotott képünket. S ezért e „Függelék” szerves részévé vált az 
életrevalóságnak, az erkölcsi súlynak és tevékeny közszellemnek.

Még egy elemét szeretném kiemelni a Keresztény Magvető indulásakor 
megfogalmazottaknak. S ezt nem a célkitűzések között találjuk, hanem egy há-
rom évszázados sérelemként megélt hiányban, félelemben, szorongásban; neve-
zetesen az információs csatornák beszűkült kereteinek állandóan jelenlévő hiá-
nyában találjuk. S itt nem egyszerűen a Jakab Elek által is megélt és megírt, az 
elmúlással szembeállított megőrző írásnak lehetőségéről van szó, hanem sokkal 
inkább arról, hogy az erdélyi unitárius kultúra megtört fejlődésű. Nem véletlenül 
írják a Keresztény Magvető megálmodói, hogy amit: „szűkebb körben élőszó s 
példaadás által tevénk: […] az állandóbb irás által szélesebb körben is eszközleni.”12 
A 16. században akkor korszerűnek mondható nyomdák szolgálták a harcos of-
fenzív egyházpolitikai törekvéseket (Hoffh  alter–Heltai-féle nyomda, Karádi Pál 
nyomdája). A 16. század végén azonban megtört ez a fejlődés, és az unitáriusok 
csak a legszükségesebbeket tudták a korszerű nyomdatechnikával megjelentetni 
(káték, énekeskönyv), s azokat is csak nagyon ritkán, némi öncenzúrával. Írásbe-
liségük nagy része a kéziratosság szintjén működött. A templomi és magán áhí-
tatosság könyvei, az énekeskönyvek, passionálék, graduálok, prédikációk, imád-
ságok kéziratokban öröklődtek (Felvinczi György másolatai, Enyedi György 
prédikációi, Árkosi Benedek imádságai), és csak egy-egy jobb időszakban kerül-
tek sajtó alá. A szerény teológiai elmélkedés- és traktátus-irodalom is csak egé-
szen kivételes alkalmakkor ért el és emelkedett rövid időre a nyomtatás szintjére 
(Petrityevith Horváth Ferenc: Apologia fratrum Unitariorum, az az: Oly írás, me-
lyet egy Isten dicsősége mellett buzgólkodó ember írt… oly véggel, hogy… megértes-
se, hogy azok a dolgok, melyekkel ezen… atyafi aknak… vallások terheltetik…, 
méltatlanul hirdettetnek… (Kolozsvár, 1700 és 1701); Szentábrahámi Lombard 
Mihály: Summa Universae Th eologiae Christianae secundum unitarios. (Kolozs-
vár, 1787). Ez a megtört fejlődés azonban egy rendkívül egyedi, különleges kul-
túrát eredményezett, amelyben a legmerészebbnek számító teológiai nézetek 
együtt éltek az archaikus szokásokkal, beidegződésekkel. Ennek felismerése be-
kapcsolhatja ezt a kultúrát a kéziratosságot, mint önálló információs rendszert 
vizsgáló kutatási irányzatba.

Térjünk azonban vissza a Keresztény Magvetőhöz, s idézzük most fel e fo-
lyóirat főbb korszakait azzal az előrebocsátott megjegyzéssel, hogy az 1861-ben 
megfogalmazott főbb szerkezeti elvek mindmáig érvényesek maradtak. A kor-

12 Uo. 1.
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szakolást Gaal György „A Szép, Jó és Igaz” Magvetője című tanulmánya alapján 
ismertetem.

Az első 1861-ben megjelent köteten még nincs feltüntetve a megjelenés pe-
riodicitása. Gaal György szerint: „a reformkorban elterjedt almanach-évkönyv-
nek unitárius változatát teremtették meg anélkül, hogy az évenkénti kiadást ígérték 
volna.”13 Az elkövetkező hét évben (1861–1868) nem változott a kiadvány jelle-
ge, és a periódus végéig mindössze négy kötet jelent meg. Mindmáig alapvetés-
nek számító tanulmányok jelentek meg ekkor Jakab Elek tollából Szentábrahámi 
Lombard Mihályról (1861), János Zsigmondról (1863). Kőváry László alapvetés-
nek számító tanulmányt írt az erdélyi szombatosokról (1867), melyet így kezd: 
„Egy tárgyat vettem fel, melynek még eddig történelmi nyomozója még nem akadt, 
melynek adatai még összegyűjtve nincsenek, s történetét még organicus egészszé 
önteni nem lehet a nélkül, hogy a későbbi történetbuvároknak tévútakra alkalmat 
ne szolgáltatnánk. De mindenesetre összeállítottam annyi anyagot, hogy ezen ho-
mályban lappangó történeti momentum sok oldalról meg lesz világítva.”14 Az 
1868–1876 közötti időszakban alakult át évnegyedenként, illetve néha sűrűbben 
megjelenő periodikus kiadvánnyá, és tovább erősödött a művelődéstörténeti 
 érdeklődés, s kialakult a rovatszerkezet is. Az 1877–1910 közötti időszakban 
 országos jelentőségű szabadelvű keresztény folyóirattá vált Péterfi  Dénes szer-
kesztésében a Keresztény Magvető. A meghatározó szerkesztő érdeklődésének 
megfelelően erősödött a lap fi lozófi ai-természettudományi gondolatok iránti ér-
zékenysége, a darwinizmus és a vallás kapcsolata is fontos témává vált. Rendkí-
vül színvonalas volt az életrajzi-történelmi rovat is. Ekkor jelentek meg Jakab 
Elek mindmáig megkerülhetetlen életrajz-sorozatának darabjai Bogáthi Fazakas 
Miklósról, Agh Istvánról, Baumgart Bálintról és Enyedi Györgyről, és ebben az 
időszakban indul az Egyháztörténelmi adatok című rovat is nagynevű adat-
közlőkkel (Jakab Elek, Szabó Károly, Zoványi Jenő, Pukánszky Béla, Kelemen 
Lajos). Jakab Elek 1887-ben közzétesz egy felhívást a Kénosi Tőzsér János és 
Uzoni Fosztó István által írt egyháztörténet magyarra fordítására. (Az akkor 
Pusztába kiáltott szó címmel megjelent írásban megfogalmazott felhívásra több 
mint fél évszázad múlva érkezett válasz, mikor Márkos Albert elvégezte a mun-
kát.) Az 1911–1918 közötti korszakban Gál Kelemen és Gálfi  Lőrinc voltak a 
szerkesztők. Jellemző Az olvasó közönséghez szóló cikkük, amelyben meghatá-
rozzák törekvéseiket: „Folyóiratunkat tradíciói az unitárius egyházhoz csatolják, 
de mint eddig nem tettük, úgy ezután sem szolgálunk dogmátikus felekezeti érde-

13 Gaal György: i. m. 3.
14 KerMagv 3. köt. (1867). 244. 
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keket, hanem inkább a tudományos meggyőződést, a szabad vizsgálódást, magát a 
valóságot, amennyire azt az emberi értelem megközelítheti.”15 1918 után három 
évig nem jelent meg a Keresztény Magvető, majd az 1922-ben újraindult lap 
szerkesztői így tesznek hitet a szemléleti kontinuitás mellett: „[…] a felekezeties 
elfogultság és türelmetlenség távol áll tőlünk”;16 „[…] a vallás és tudomány, habár 
céljaiban, módszereiben nagy eltérések vannak, de igaz lényegükben nem ellenkez-
hetnek egymással.”17 Ekkor indult a Keresztény Magvető két melléklete is az Er-
délyi Irodalmi Szemle (1924–1929), illetve A Keresztény Magvető Füzetei címmel. 
Az Erdélyi Irodalmi Szemle a trianoni tragédia után újrainduló magyar irodalmi 
élet kiemelkedő jelentőségű folyóiratává vált, amelyben publikáltak a más feleke-
zetűek is.18 

A Keresztény Magvető hosszú ideig utolsó száma 1944-ben jelent meg. Az 
utolsó évfolyam Zoványi Jenő, Hankiss János, Jancsó Elemér és Ferencz József 
tanulmányait közölte. 1945 és 1971 között nem jelent meg a Keresztény Magve-
tő, és a rövid időre engedélyt kapott Unitárius Közlöny is megszűnt 1949-ben. Az 
Erdélyi Unitárius Egyház Gyűjtőlevéltárában tárolt Keresztény Magvető dosszi-
ék alapján rekonstruálhatóak valamennyire a folyóirat újraindításának körülmé-
nyei: a tervezetek és remények, a bukaresti utak, „a hivatalnak packázásai”. Az 
elszánt akarat és a politikai konstelláció végül 1971-ben vezetett eredményre. Új-
raindulhatott a Keresztény Magvető. Az 1971-ben megjelent „régi új olvasók-
nak” szóló előszóból most is a kontinuitás gondolata bontakozik ki. Miután több 
mint egy oldal terjedelemben közli az 1861-es programot, így ír: „Mi folytatni 
akarjuk a folyóirat eddigi munkáját. Minden erőnkkel azon leszünk, hogy abban a 
mederben, melyet folyóiratunk ásott magának, továbbvezessük. Célunk, hogy a te-
ológia és egyháztörténet köréből készített tanulmányok, dolgozatok, egyházi és 
szertartási beszédek közlésével szolgáljuk a lelkészek elméleti és gyakorlati tovább-
képzését, valamint az egyházi élet és munka időszerű kérdéseinek és eseményeinek, 
egyházi folyóiratok és teológiai munkák szemléjével tájékoztassuk őket.”19 Máthé 
Dénes éppen az előadásom elején említett konferencián tartott előadásában a 
sorok között éles szemmel olvasva mutatta be azt a küzdelmet, bátorságot és 
meghasonlást, gyengeséget és csendes hősiességet, amelyeket az abszurd-

15 KerMagv 46. évf. (1911). 1.
16 KerMagv 54. évf. (1922). 4.
17 Uo. 4–5.
18 Az Erdélyi Irodalmi Szemle repertóriuma. 1924–1929. Összeállította: Diószegi Mária.

[online]. MEK. http://mek.oszk.hu/04200/04211
19 KerMagv 77. évf. (1971). 7.
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groteszk-tragikus Ceauşescu-korszak kényszerített ki a Keresztény Magvető 
munkatársaiból, szerkesztőiből, szerzőiből is. Valóban furcsa jelenség az 1975-ös 
választásokról és a Nicolae Ceauşescuról szóló szerkesztőségi cikkben, majd az 
Albert Schweitzer 100. születésnapjára írt tanulmányokban megfogalmazott di-
cséret ellentéte. „A teljes egyöntetűség, amellyel Nicolae Ceauşescut saját bukares-
ti választókerületében mandátumhoz juttatták, már sejteni engedte, hogy az egy-
öntetűség a köztársasági elnök személyének megválasztásában sem fog elmaradni. 
Az az évtized, amelyet az ország első embereként eltöltött, s a köztársasági elnökké 
először történt megválasztása óta eltelt év is azt bizonyítja, hogy az ö személyében 
összpontosul az ország népének a sokoldalúan fejlett szocialista társadalom felépí-
tésébe vetett hite. Személyéhez kapcsolódik, ami hazánkban a gazdasági fejlődés, a 
külpolitikai kapcsolatok, a szellemi élet szervezése terén az utóbbi évek folyamán 
történt. Személye biztosíték a jövőre nézve, hogy a szocialista Románia fejlődésé-
nek még magasabb fokára fog emelkedni.”20 Majd Albert Schweitzerről: „Schwei-
tzer Albert azok közül a kevesek közül való, akik életükkel valóban példát mutat-
tak, akik a magasrendű, jézusi lelkületű ember nevezetet mindenképpen kiérdemlik. 
Ez a nagyszerű férfi ú egyedülálló, ritkán megismétlődő sokrétűséget testesít meg 
önmagában. […] Erre a nagyon szerény, de öntudatos, lángoló lelkületű emberre 
mint erkölcsi eszményképünkre tekintünk tisztelettel és őszinte, lélek szerinti ra-
gaszkodással, és egy állandóan növekvő embercsoport gyűl csendben, láthatatla-
nul, tiszta áhítattal, boldog, szent érzésekkel köréje.”21 S a tisztelgő írás után közlik 
Schweitzer gondolatvilágának összefoglalását: Az élet tisztelete című írást. Ebben 
a korszakban a szerkesztés nehéz feladatát Kiss Elek püspök (elnök), Kovács La-
jos főjegyző (felelős szerkesztő), Erdő János (felelős szerkesztő-helyettes) és Sza-
bó Árpád látták el. Az 1996-tal kezdődő korszak Gaal György korszakolásában a 
Technikai és tartalmi megújulás címet kapta. A korszak meghatározó személyisé-
ge Szabó Árpád volt, majd 2008-ban történt nyugdíjba vonulása után Kovács 
Sándor vette át a főszerkesztői funkciót. A bizonytalan periodicitással megjelenő 
folyóirat 2004-től kezdődően évi négy füzettel jelenik meg, és növekszik az évfo-
lyamok oldalszáma is. Ebben az időszakban állnak teljesen a számítógépes szer-
kesztésre, és elkezdődött az új média, az internet felé fordulás is. A Keresztény 
Magvető új számai 2004-től kezdődően megjelentek az interneten.22 Az OSZK 
által működtetett Elektronikus Periodika Archívum és Adatbázis (EPA) is szol-

20 KerMagv 81. évf. (1975). 3–4.
21 Uo. 7.
22 http://kermagv.unitarius.com
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gáltatta az új számokat.23 Elindult a Keresztény Magvető repertóriumának inter-
netes fejlesztése is.24 A történelmi érdeklődés – ha lehet – még erősebb lett.

Éppen ezért könyvtárosként nagy örömet érzek, hogy most végre együtt lát-
hatjuk az összes évfolyamot, s a modern technika lehetőségeit kihasználva egy-
szerre több helyen is megőrizzük és hozzáférhetővé tesszük a Keresztény Magve-
tőt. Kutatói munkámat is jelentősen megkönnyíti, hogy egy-egy évfolyamot, 
cikket nem kell esetleg napokig kutatnom a különböző könyvtárakban, hanem 
keresni tudok a közel 40 000 oldalnyi szövegben, vagy cikkenként böngészhe-
tem, illetve letölthetem a teljes évfolyamokat. Úgy gondolom, hogy egyfajta mér-
földkő a mai nap a Keresztény Magvető történetében. S engedjék meg, hogy az 
unitárius történelmi forrásokkal kapcsolatos további lehetőségekre is felhívjam a 
fi gyelmet. Úgy gondolom, hogy elengedhetetlen feladat a történelmi, irodalmi, 
zenei források nyilvántartásba vétele, összegyűjtése, digitalizálása. S itt nemcsak 
a gyülekezeteknél lévő anyag nyilvántartására gondolok, hanem arra is, hogy a 
magyar nemzeti könyvtárnak folytatnia kell és még tudatosabban ki kell bővíte-
nie az erdélyi könyvtárakkal való együttműködést a feltárás és digitalizálás terü-
letén. A forrásokon kívül időszerű lenne – és a nyilvántartást, kutatást is meg-
könnyítené – az unitárius lelkészek adatbázisának elkészítése is.

S végül engedjék meg, hogy megköszönjem az együttműködést partnere-
inknek, a programot koordináló Erdélyi Múzeum-Egyesületnek, a dokumentu-
mokat és anyagi forrásokat is biztosító Magyar Unitárius Egyháznak, az Arcanum 
Kft .-nek, a Pro Hungaris Alapítványnak, a kolozsvári Codespring Kft .-nek és vé-
gül a Széchényi Könyvtár munkatársainak, elsősorban az Elektronikus Periodika 
Archívum és Adatbázis munkatársainak: Renkecz Anitának, Csáki Zoltánnak és 
Moldován Istvánnak.

23 http://epa.oszk.hu/00700/00739 
24 http://repertorium.kermagv.unitarius.com/ 



Csáki Zoltán1

A Keresztény Magvető az Elektronikus Periodika 
Archívumban, 2012-ben

A kiadvány digitalizálását támogatta a Magyar Unitárius Egyház2 3, a Wekerle 
Sándor Alapkezelő4 és az Erdélyi Múzeum-Egyesület5. A digitalizálási munkák 
szervezésében közreműködött Káldos János, az OSZK tudományos munkatársa, 
a Keresztény Magvető Tanulmányok rovatának egyik szerzője.

Az Elektronikus Periodika Archívum és Adatbázis (EPA)6 szolgáltatás Bu-
dapesten az Országos Széchényi Könyvtárban (OSZK)7 működik 2004 óta. A 
szolgáltatás legutóbbi fejlesztése 2007-ben történt. Az EPA tervezésével 2003-
ban megbízott Renkecz Anita könyvtáros készítette el a Keresztény Magvető 
(1861–2010) mintegy 40 000 (39652+71) oldalnyi online archívumát 2012-ben. 
Írásom célja az archívum létrejöttének, 2012-beli ismérveinek és jövőbeli lehető-
ségeinek bemutatása.

A szkennelési munkákat az Arcanum Adatbázis Kft . (Arcanum)8 végezte 
Budapesten lapadagolós és lapozószkennereken. A szkennerekből 40 000 darab 
True Color (24 bit) színfelbontású, 400 DPI térbeli felbontású JPG képfájl került 
elmentésre, a képeken a kiadvány oldalképei láthatók. Ez az állomány képezi az 
ún. MASTER formátumot, amely minden további származtatott formátum alap-
jául szolgál. A MASTER formátum biztonsági másolatát a projektvezető Erdélyi 
Múzeum-Egyesület9 átadta az OSZK-nak. A MASTER megőrzésre került az 
OSZK nem nyilvános digitális archívumában is. A MASTER archívum jelenleg 

1 Csáki Zoltán 1976. július 2-án született Győrben. Könyvtári szakinformatikus. Or-
szágos Széchényi Könyvtár – E-szolgáltatási Igazgatóság, E-könyvtári Szolgáltatások Osz-
tálya. National Széchényi Library – Directorate of E-services, Department of E-library 
Services. Budapest 1827, Budavári Palota F épület, tel: +36 14878627 fax: +36 12243705 
e-mail: csaki@mek.oszk.hu

2 URL: http://www.unitarius.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
3 URL: http://www.unitarius.org [letöltés: 2012. 05. 29.]
4 URL: http://www.wekerle.gov.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
5 URL: http://eme.ro [letöltés: 2012. 05. 29.]
6 URL: http://epa.oszk.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
7 URL: http://www.oszk.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
8 URL: http://arcanum.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
9 URL: http://eda.eme.ro/handle/10598/16264 [letöltés: 2012. 05. 29.]
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az Indigo10 adatbázisban van nyilvántartva, a nyilvántartás felelőse Moldován 
István, a Magyar Elektronikus Könyvtár11 (MEK) alapítója, az OSZK E-könyvtá-
ri Szolgáltatások Osztályának osztályvezetője. A MASTER formátum a jövőben 
felhasználható további felhasználói formátumok előállítására. (Az informatikai 
alkalmazások, pl. a karakterfelismerő szoft verek fejlődése bizonyos időközön-
ként indokolttá teheti egy felújított online formátum létrehozását. Feldolgozói 
kapacitások függvényében pedig érdemes mélységében jobban feltárt, értéknö-
velt formátumokat készíteni.)

Az Arcanumban készültek az online formátum alapját képező kétrétegű 
PDF fájlok is. ABBYY FineReader 10. kereskedelmi optikai karakterfelismerő 
szoft verrel automatikusan előállított szöveget, könyvjelzőkben korrektúrázott 
tartalomjegyzékeket, és a felhasználó által látható rétegen az oldalképeket tartal-
mazzák a PDF fájlok. Ahol a papírváltozat a címlapokat megőrizte, ott kiadvány-
füzetenként egy fájlban, a címlapok hiányában évfolyamonként egy fájlban men-
tették el a PDF-eket.

A képfájlok és a PDF fájlok a fent leírt formában érkeztek az EPA-ba, ezután 
az EPA munkatársai létrehozták a már említett MASTER archívumot (amelyben 
a JPG és PDF fájlok mellett a fent említett korrektúrázott tartalomjegyzékek is 
megtalálhatók TXT formátumban).

Az EPA a teljes állomány évfolyamonkénti részét is füzetszámok szerinti fáj-
lokra bontotta (összesen: 527 füzet), ellenőrzési és hiánypótlási feladatokat is el-
végzett (1922. 3–4., 1943. 1. számok [71 oldal] az OSZK állományából kerültek 
szkennelésre), készült továbbá egy hiánylista.12 Az ellenőrzés során kiderült, 
hogy a papírváltozatból hiányoznak a jellemzően gyászjelentéseket tartalmazó 
füzetekhez mellékelt arcképek. Amennyiben Olvasóinknak rendelkezésére áll 
olyan példány, amelyben hiánypótló arckép található, akkor elküldheti13 azt az 
EPA részére. A hiánypótlás céljából digitalizált állományrészeket 300 DPI térbe-
li felbontással, True Color (24 bit) színfelbontással és tömörítésmentes[!] TIF 

10 URL: http://dspace.oszk.hu/indigo/dmekteljes.php?azon=013599 [letöltés: 2012. 05. 
29.]

11 URL: http://mek.oszk.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
12 23. évf. 6. füzet. (1888. november–december), a 392–393. oldal hiányzik; 31. évf. 

5. füzet. (1896. szeptember–október), a 237–242. old. hiányzik; 39. évf. 2. füzet. (1904. 
március–április), a 81–92. old. hiányzik; 43. évf. 6. füzet. (1908. november–december), a 
365–368. oldal hiányzik VAGY a 370. oldaltól nem idetartozó anyag található; 53. évf. 6. 
füzet (1918. november–?), NEM JELENT MEG; 57. évf. 3?. füzet (1925. december?), NEM 
JELENT MEG; 77. évf. (1971.) 1–2. sz., hónapjelzés már nincs.

13 E-mail: epa-info@mek.oszk.hu
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vagy TIFF formátumban kérjük. A teljes digitális állomány mentésre került köz-
leményenként külön PDF fájlokban is (összesen: 6224 közlemény/cikk PDF). A 
füzetszámok közleményeinek tartalomjegyzék-szintű adatai (szerző neve, cikk 
címe, oldalszám) és teljes szövegű hivatkozásai saját séma alapján felépített XML 
állományokban is leírásra kerültek.14

Az EPA ezek után elérhetővé tette a világhálón a Keresztény Magvetőt,15 16 a 
digitális változat az OSZK online katalógusának nyomtatottat leíró tételével17 is 
összekapcsolásra került. (Az archívum eléréséhez internetkapcsolatra és web-
böngésző szoft verre van szükség, a PDF fájlok olvasásához PDF olvasó szüksé-
ges. Mindegyik alkalmazásnak léteznek ingyenes változatai a legtöbb platfor-
mon.) Az EPA archívumok általában jól terjednek a Google és egyéb indexelő 
szolgáltatásokon keresztül, ezért a kiadvány tartalma (teljes szövege) releváns 
egyedi kulcsszavakkal könnyen elérhetővé vált a felhasználók széles rétegei szá-
mára. A teljes szöveg ebben az esetben a már említett módon automatikusan elő-
állított javítatlan szöveget jelenti, amelyben előfordulnak hibák és típushibák.

Speciális keresési lehetőséget kínál az EPA legkorábbi együttműködő part-
nere, a miskolci székhelyű MATARKA18 (Magyar folyóiratok tartalomjegyzékei-
nek kereshető adatbázisa). A cikkek szerzőinek nevei és a cikkcímek (lesznek) 
kereshetők itt kulcsszavasan a teljes adatbázis részeként és a kiadványra szűkítve 
is. A MATARKA feltöltése az EPA adataira, a korábban említett XML formátum-
ra alapozva történik. A keresésben ugyanezt a szintet képviseli még három ma-
gyarországi szolgáltatás, amelyek szintén építenek az EPA archívumra. Az EPA-
HUMANUS-MATARKA közös kereső19 (EHM közös kereső) 2011-ben 
TÁMOP20 támogatásból Szegeden fejlesztett, és azóta is ott üzemeltetett online 
adatbázis. Az EHM közös kereső havonta veszi át az adatokat az EPA adatbázis-
ból, ezért már 2012 nyarán várható, hogy elérhető lesz benne a Keresztény Mag-
vető. További két szolgáltatás EPA archívum adatokkal történő frissítése jelenleg 

14 pl.: URL: http://epa.oszk.hu/02100/02190/00225/pdf/index.xml [letöltés: 2012. 05. 
29.]

15 URL: http://epa.oszk.hu/kereszteny_magveto [letöltés: 2012. 05. 29.]
16 URL: http://epa.oszk.hu/02100/02190 [letöltés: 2012. 05. 29.]
17 URL: http://nektar.oszk.hu/hu/manifestation/870051 [letöltés: 2012. 05. 29.]
18 URL: http://matarka.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
19 URL: http://ehm.ek.szte.hu/ehm [letöltés: 2012. 05. 29.]
20 Társadalmi Megújulás Operatív Program. URL: http://www.nfu.hu/doc/5 [letöltés: 

2012. 05. 29.]
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még ad hoc módon történik, de várható, hogy a jövőben ez rendszeressé válik: 
Országos Dokumentum-ellátási Rendszer21, Cikkarchívum22.

A fentiekhez képest minőségileg mélyebb feltárást végez, és ennek megfele-
lően tematikus keresési lehetőséget is kínál az OSZK-ban működtetett 
HUMANUS23 (Humántudományi tanulmányok és cikkek adatbázisa). A 
HUMANUS feltöltését a kurrens állomány adataival dr. Kovács Sándor főszer-
kesztő vállalta. A HUMANUS és a fent leírt kereső szolgáltatások mind hivat-
koznak az EPA archívumban tárolt PDF állományokra, ezért bárhonnan közelít 
a felhasználó, mindig eléri a teljes szöveget.

A kiadóval kötött írásbeli és a főszerkesztővel kötött szóbeli megállapodás 
értelmében az EPA archívum a jövőben egyéves késleltetéssel meg fogja kapni az 
újonnan megjelenő kiadványfüzetek fájljait abban a formátumban, amelyben a 
szerkesztőség a CEEOL24 (Central and Eastern European Online Library) nem-
zetközi digitális könyvtárba is eljuttatja.

Magyarországon a jövőben szerveződő országos és intézményi digitális 
könyvtári fejlesztések eredményeképpen várható, hogy a kiadvány adatai az EPA 
szolgáltatáson keresztül további nyilvános felületekre és adatbázisokba is eljut-
nak.

A közeljövő kihívása, hogy az archívum a Google Scholar (Google Tudós) 
szolgáltatásba is integrálódjon. A cél elérése folyamatban van, hiszen a Google 
Scholar „keresztény magvető” kulcsszóra keresve jelen pillanatban25 1100 feletti 
találatot ad az epa.oszk.hu domainről, az „idézetek” kapcsoló bekapcsolásával 
pedig a találati szám felkúszik 1800-ra, és a találatok között megjelennek a 
dspace.eme.ro, adattar.eme.ro, eda.eme.ro domainek. Ellenőrizhetőbb és rend-
szeres frissítést, valamint a speciális keresési opciókat is elérhetővé tévő integrá-
lódást tenne lehetővé valamely online archívum OpenURL26 technológiával tör-
ténő publikálása27. Az EPA részéről ehhez OpenURL linkfeloldó szolgáltatás 
fejlesztésre van szükség. Addig is, amíg ez elkészül, az indexelő robotok már dol-
goznak az archívum adataival, és érdemes őket időnként ellenőrizni. Továbbá 

21 URL: http://www.odrportal.hu/kereso [letöltés: 2012. 05. 29.]
22 URL: http://www.cikkarchivum.hu [letöltés: 2012. 05. 29.]
23 URL: http://www.oszk.hu/humanus [letöltés: 2012. 05. 29.]
24 URL: http://www.ceeol.org [letöltés: 2012. 05. 29.]
25 2012. 05. 29.
26 URL: http://www.niso.org/kst/reports/standards?step=2&project_key=d5320409c5

160be4697dc046613f71b9a773cd9e [letöltés: 2012. 05. 29.]
27 URL: http://scholar.google.hu/intl/hu/scholar/libraries.html [letöltés: 2012. 05. 29.]
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érdemes az éppen aktuálisan érdekessé váló indexelő szolgáltatások számára28 
bejelenteni (általában mindig van erre valamilyen lehetőség) az online archívu-
mok elérhetőségét (jellemzően URL-en keresztül közvetlenül vagy közvetetten 
linkfeloldókon keresztül). Nyilvános szolgáltatások számára történő bejelentése-
ket a világon bárki kezdeményezhet. A CEEOL összeköttetésben áll a Google 
Scholarral, tehát várható, hogy a szolgáltatás beindulása után a CEEOL-ban 
publikált állományrész mélységében fog integrálódni.

Zárásképpen meg kell jegyeznem, hogy a fent ismertetett projekt keretében 
sor került az Unitárius Közlöny29 80 évfolyamának és a Nők Világa30 6 évfolya-
mának EPA publikálására is.

28 pl.: Yahoo, de a román domain alatt elterjedten használt indexelő robotok számára 
is érdemes bejelenteni

29 URL: http://epa.oszk.hu/unitarius_kozlony
30 URL: http://epa.oszk.hu/02100/02173



141Csáki Zoltán • Keresztény Magvető az Elektronikus Periodika Archívumban

Képernyőfotók

1. ábra. Az OSZK nyomtatottat leíró tétele az online katalógusból „Elektr. hoz-
záférés” hivatkozással, mely az EPA archívumra mutat
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2. ábra. http://epa.oszk.hu/kereszteny_magveto
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3. ábra. http://efolyoirat.oszk.hu/kereszteny_magveto
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4. ábra. Webes tartalomjegyzék az EPA-ból
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5. ábra. Tartalomjegyzék XML-ben az EPA-ban
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6. ábra. PDF fájl nézete az EPA-ból
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7. ábra. Nők Világa a MATARKA-ban EPA-hivatkozásokkal
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8. ábra. Keresztény Magvető-cikk a HUMANUS-ban, EPA-hivatkozással



Bitay Enikő1

A Keresztény Magvető az Erdélyi Digitális Adattárban

Bevezető

2012. május 17-én Budapesten ünnepélyesen bemutatták a leghosszabb éle-
tű, és mind a mai napig megjelenő erdélyi magyar nyelvű folyóiratnak, a 150 éves 
Keresztény Magvetőnek a digitalizált változatát. Az unitárius egyház égisze alatt 
indult folyóirat idővel a magyar művelődéstörténet egyik jelentős periodikájává 
nőtte ki magát, mivel azonban régi számaihoz napjainkban igen kevés helyen le-
het hozzáférni,2 fontossá vált a digitalizálása. 

A rendezvényen az Erdélyi Múzeum-Egyesület3 Keresztény Magvető digita-
lizálási projektjén túl azt a virtuális helyet is bemutatták, ahova az Országos Szé-
chényi Könyvtár (OSZK) adatbázisa mellett a Keresztény Magvető digitalizált 
számai kerültek: az Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME) Erdélyi Digitális Adattá-
rát (EDA).

Az előadás szerkesztett, írott változata is így épül föl. Az első rész az Erdélyi 
Digitális Adattár létrejöttéről, gyűjtési köréről, lehetőségeiről és természetesen 
– ha már munkálkodunk – további terveiről szól. A második részben – érzékel-
tetve a digitális periodikák világhálón való megjelenésének jelentőségét – bete-
kinthetünk a Periodikák Erdélyi Digitális Adattárába, melyben a Keresztény 
Magvető helyet kapott, majd magának a folyóiratnak a digitalizált változatáról 
lesz szó.

1 Bitay Enikő 1960. június 4-én született Kolozsvárt. Mérnök-informatikus, egyetemi 
docens (Sapientia–Erdélyi Magyar Tudományegyetem), az EME főtitkára, az EDA pro-
jekt menedzsere. Telefon: +40-740-589718 e-mail: bitay.eniko@eme.ro honlap: www.eme.
ro/bitayeniko

2 „Sajnálattal jegyezzük meg, hogy egyetlen közkönyvtárunkban sincs a Keresztény 
Magvetőnek teljes sorozata, az egyháznál is csak a Gyűjtőlevéltár rendelkezik egy hiány-
talan sorozattal”. In Gaal György: A „Szép, Jó és Igaz” Magvetője. Százötven év az egyház és 
művelődés szolgálatában. Kolozsvár, 2011, Erdélyi Unitárius Egyház (Keresztény Magvető 
Füzetei, 47.). 34. 48. jegyzet.

3 URL: http://www.eme.ro
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A közel negyvenezer oldalnyi periodika digitalizálása az Erdélyi Múzeum-
Egyesület projektjeként,4 az Erdélyi Unitárius Egyház5 és az Országos Széchényi 
Könyvtár közti együttműködés eredményeként jött létre, a Wekerle Sándor 
Alapkezelő támogatásával. A folyóirat digitalizálásának első fázisában a szken-
nelési munkákat az Arcanum Adatbázis Kft .6 (Arcanum) végezte el; ezt követte a 
feldolgozás, a metaadatolás7 és a saját rendszerbe való beillesztés, amely az Erdé-
lyi Múzeum-Egyesületben és az Országos Széchényi Könyvtárban történt. A di-
gitalizált folyóirat így mindkét szolgáltatónál megtalálható (az Erdélyi Digitális 
Adattár újonnan kialakított gyűjteményében, a Periodikák Erdélyi Digitális 
Adattárában, illetve az OSZK Elektronikus Periodika Adatbázisban).

Az Erdélyi Digitális Adattár8

Örömmel háríthatjuk el Jakab Elek 1890-ben megfogalmazott aggodalmát: 
„Mi lesz sorsa íróasztalomban fél század alatt halomra gyűlt száz és ezer írásnak, 
oklevélnek, apró följegyzéseknek s félbeszerbe levő töredék munkának és munka-
anyagnak, ebben a mozgalmas és változó sorsú s feledni hamar képes világban — 
nem tudom”.9 

Az Erdélyi Múzeum-Egyesületnek megalakulása óta az a küldetése, hogy 
gyűjtse, átmentse, megőrizze és kutathatóvá tegye a magyar nemzeti örökséghez 
tartozó tudományos és kulturális értékeket. A változatlan célokhoz mára két to-
vábbi társult: mindezen értékek a legmodernebb eszközökkel legyenek feldol-
gozva, és váljanak hozzáférhetővé a nemzetközi kutatás számára is. 

4 Az EME Erdélyi Digitális Adattár projektje. Nyilvántartási szám: PRCH-ET/1/2011. 
A pályázat címe: „Az erdélyi magyar tudományosságért”. Futamidő: 2011. július 1.–2012. 
március 31.

5 URL: http://www.unitarius.org
6 Megbízásos szerződés (Contract prestării servicii nr. 227.1/04.11.2011) a Codespring 

Kft . közreműködésével, a Wekerle Alapkezelő pályázata révén.
7 A metaadat a tételekről (akár a gyűjteményekről is) készült leíró tudást képviseli. Ha-

sonló módon, mint a szurrogátum, az eredeti szöveget (objektumot) lényegre törően, tö-
mören megjeleníti, tükrözi. 

8 URL: http://eda.eme.ro
9 Jakab Elek: A „Keresztény Magvető” megalapítása. KerMagv, 25. évf. (1890). 35. URL: 

http://hdl.handle.net/10598/19971 [letöltés: 2012. 06. 21.]
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E két korszerű kívánalom vetette föl a digitális adattár gondolatát. Az elsőd-
leges célok megvalósulásán túl az adattár hozzájárul az EME elkobzott gyűjte-
ményeinek10 feldolgozásához is. 

Mivel az EME intézményi repozitórium11 elsősorban az oktatást és a kuta-
tást szolgálja, kettős feladatot kell ellátnia: az erdélyi tudományos örökséget hoz-
záférhetővé tenni, illetve a kutatókat és az egyetemi hallgatókat ellátni a legfris-
sebb szakirodalommal és kutatási eredményekkel. Ezért a digitalizálási terv nem 
korlátozódott csupán saját anyagainkra vagy egy adott szakterületre. Ennél sok-
kal szélesebb gyűjtési kört irányoztunk elő, s egyidejűleg igény mutatkozott más 
intézmények digitalizált anyagainak elhelyezésére is. E szempontok fi gyelembe-
vételével alakítottuk át az intézményi repozitóriumot Erdélyi Digitális Adattárrá. 

Az EME portálján 2005-től folyamatosan jelentek meg digitalizált tartal-
mak, azt követően, hogy létrejött a digitalizálási munkálatok szervezett formája. 
A 2007-ben kezdeményezett adattárba pedig folyamatosan kerültek be a digita-
lizált tételek (anyagok): könyvek, folyóiratok, fotók, s elkezdődött a muzeális 
gyűjtemények feldolgozása is.12 Az első gyűjteményes repozitóriumot végül 
2009-ben, az EME megalakulásának 150. ünnepi évében indítottuk el az EME 
adattára néven.

A 2009–2011. között működtetett EME-adattár hat kategóriára épült, ezek 
többé-kevésbé lefedik az EME intézményi struktúráját is (kiadó, könyvtár, szak-
osztályok, kutatóintézet): az EME kiadványai, tárak (könyvtár, kézirattár, levél-
tár, érem- és régiségtár, képtár, közép- és kora újkori kőtár, néprajzi tár, régésze-
ti tár, természettudományi tár, médiatár), az EME eseménytára, az EME 
tudományos szakosztályainak tára, az EME kutatóintézetének tára (kutatási 
programok, forrásdokumentumok stb.), romániai magyar tudóskataszter.

Az EDA 2011-ben épült ki, az EME adattárának teljes anyagát átvette, s új 
arculatot kapott (1. ábra).

10 A kommunista diktatúra több civil intézménnyel együtt 1950-ben felszámolta az 
EMÉ-t, lásd a jegyzőkönyvet: Egyesületi közlemények. Jegyzőkönyv az Erdélyi Múzeum-
Egyesület önkényes megszüntetéséről (1950.) Jegyzőkönyv. Erdélyi Múzeum. 53. kötet 
(1991).183. URL: http://hdl.handle.net/10598/24409 [letöltés: 2012. 06. 13.]

11 A repozitórium szóhasználatot a szakma az új szabványokon épülő tárolók megjele-
nésével ajánlja, hiszen az adattár, archívum kifejezéseken felül többet sugall.

12 Az EME herbáriumi gyűjteménye miatt kialakított természettudományi tárral
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1. ábra. Az Erdélyi Digitális Adattár főoldala [Letöltés 2012.06.11.]

Az EDA egységei (kategóriák)

Az EDA jelenleg kilenc egységből (kategóriából) áll.
Tárak: érem- és régiségtár, képtár, kézirattár, könyvtár, közép- és kora újkori 

kőtár, levéltár, médiatár, néprajzi tár és természettudományi tár. Létrehozásuk 
azt a célt szolgálta, hogy az EME egykori gyűjteményeit számba vegye, jelenlegi 
gyűjteményeit digitálisan is elérhetővé tegye, valamint újabb digitális állomá-
nyokkal is kiegészítse azokat. 

Az EME régi és új kiadványai. Az EME kiadói szerepe megalakulása óta fon-
tos volt, sok régi kiadványt szeretnénk elhelyezni, de jelenleg is jelentős kiadói 
tevékenységet folytat: 2011-ben összesen 24 kiadványt jelentetett meg. A kézi-
könyvek kategóriában említésre méltó két értékes, általunk gondozott gyűjte-
mény: elkezdődött az Erdélyi Szótörténeti Tár digitalizálása, az első két kötet 
(teljes szövegű feldolgozással a szerkesztők jóvoltából) már elérhető az EDA-
ban, illetve készen van a Romániai Magyar Irodalmi Lexikon első négy kötete.

Tervtár: digitális tárolóegység, amelyben elsősorban meglevő terveket, fel-
méréseket gyűjtünk össze, digitalizáljuk és szakszerű leírást készítünk róluk. A 
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tervtár elsősorban kolozsvári, később egész Erdélyből vett épületekről készült 
tervek, felmérések digitális változatát és ezek elektronikus leírását tárolja. Az 
épületeket települések szerint csoportosítva lehet majd a tervtárban megtalálni. 
Az egy épületről különböző időben készített terveket (rajzokat) külön gyűjtemé-
nyekben fogjuk elhelyezni. Jelenleg hozzáférhetők a tárban a 2011 nyarán vég-
zett kolozsvári ferences kolostor építészeti felmérésének eredményei, nevezete-
sen rajzainak két állománytípusa: .pdf és .jpg. A vektoriális rajzok .dwg állománya 
zártkörű.

Az EME intézményi tára: az intézménnyel kapcsolatos híreket, eseményeket, 
plakátokat, programfüzeteket tartalmazza. Ide azokat az információkat próbál-
juk bevinni, amelyek léteznek már digitális formában (plakátok, műsorfüzetek, 
előadások, fotók, sajtóanyagok). 

Kutatás: a különböző kutatási programok során összegyűjtött dokumentáci-
ós anyagot tartalmazza. 

Előadások, szakképzések: az EME keretében tartott előadásokkal és szakkép-
zésekkel kapcsolatos hírek, beszámolók, műsorfüzetek, szórólapok, előadás-
anyagok, fotók kerülnek ebbe a gyűjteménybe.

Tudóstár: az erdélyi tudósok életére és munkásságára vonatkozó adatokat, 
valamint bizonyos esetekben hagyatékuk egy-egy részét is tartalmazza.

Doktori disszertációk: az EME külső és belső munkatársai által készített dok-
tori disszertációk kivonatfüzetei kerültek ebbe a gyűjteménybe. További doktori 
disszertációk (tézisfüzetek) gyűjtésére, elhelyezésére nyitottak vagyunk, közre-
működve az egyetemi intézetekkel.

Periodikák: digitalizált folyóiratoknak biztosít tárhelyet ez az egység, mely a 
Periodikák Erdélyi Digitális Adattára (PEDA) elnevezést kapta. Itt érhetők el a 
Keresztény Magvető 1861–2010. közötti számai (cikkekre bontva), illetve az Er-
délyi Múzeum, az Unitárius Közlöny és a Nők Világa folyóiratok (nem teljes) 
gyűjteményei.

Tudománytörténeti értékek az EDA-ban 

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület legfontosabb eredménye, hogy egybehordta 
„a szép Erdély ritkaságait, régiségeit, természeti kincseinek válogatott darabjait”, 
mint ahogy ezt gróf Mikó Imre tűzte ki célul az alapításkor.13 Az erdélyi magyar 

13 A kolozsvári Vigadó nagytermében, az EME alakuló közgyűlésén hangzottak el 
1859. november 23-án az alapító gróf Mikó Imre lelkesítő szavai: „egybehordani a szép 
Erdély ritkaságait, régiségeit, természeti kincseinek válogatott darabjait és egy táborban 
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civil társadalom összefogásával alapított egyesület hosszú éveken keresztül gyűj-
tötte az erdélyi magyarság múltjának tárgyi és írásos emlékeit (régészeti, művé-
szettörténeti, könyvtári, levéltári, természettudományi – állattani, ásványtani, 
növénytani stb. – részlegeiben). Ezekre a gyűjteményekre alapozva jöhetett létre 
1872-ben Kolozsváron Erdély magyar tudományegyeteme is.

A hatalmas értékű gyűjtemények 1950-ben14 állami kezelésbe kerültek, a kö-
vetkező intézményekhez: a kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár, a Román 
Nemzeti Levéltár Kolozs megyei Igazgatósága, a Román Akadémia kolozsvári 
fi ókjának könyvtára, az Erdélyi Történeti Múzeum, a kolozsvári Szépművészeti 
Múzeum; illetve az ásványtani, botanikai (herbáriumok), állattani gyűjtemények 
a Babeş–Bolyai Tudományegyetem különféle karaira.15 

Az EME újraalakulása óta többször megpróbálta gyűjteményeinek jogi stá-
tusát rendezni, soha le nem mondva tulajdonjogáról. Érdemi megoldás azonban 
máig sem született. Az EME a magyar kulturális örökség megbonthatatlan egy-
sége szellemében törekszik e gyűjtemények megőrzésére, kutathatóvá tételére 
még akkor is, ha ezek jelenleg nincsenek a kezelésében.16

Az EME egykori gyűjteményeit számszerű adatokkal a 2. ábra szemlélteti.

2. ábra. Az EME eltulajdonított gyűjteményei17

egyesíteni azokat, kik a tudomány örök céljaiért dolgoznak és lelkesednek” In György La-
jos (szerk.): Az Erdélyi Múzeum-Egyesület háromnegyedszázados tudományos működése 
(1859–1934.). Kolozsvár, 1937. Kiadja az EME, 3.  URL: http://hdl.handle.net/10598/14154 
[letöltés: 2012. 06. 13.]

14 Lásd 9. számú jegyzet
15 Lásd Egyesületi Közlemények. Az Erdélyi Múzeum-Egyesület közgyűlésének állásfog-

lalása tudományos gyűjteményeivel kapcsolatosan. Erdélyi Múzeum 68. kötet (2006). 151–
153. URL: http://hdl.handle.net/10598/24407 [letölés: 2012. 06. 13.]

16 Uo. 152.
17 Bitay Enikő: Az erdélyi kulturális és tudományos örökség a világhálón. Bemutató elő-

adás az EDA avatásán 2011. június 10. URL: http://hdl.handle.net/10598/15109. [letöltés: 
2012. 06. 14.]

1. Természettudományi anyagok
– 65 ezer tételből álló állattani tár
– 73 ezer darabos ásványi, földtani gyűjtemény
– 350 ezer darabos botanikai gyűjtemény, her-
bárium
2. Könyv-, levéltári anyag
– 350 ezer kötet könyvtári anyag, régi magyar 
könyvtár
– 1850–1930 közötti hírlapirodalom
– térkép-, metszetgyűjtemény

3. Régiségtár
– 30 ezer feletti római kori, népvándorlás-, hon-
foglalás- és középkori anyag
– több mint 20 ezer darabból álló éremtár (ben-
ne az Esterházy-gyűjtemény)
4. Levéltári anyag
– középkori és újkori levelezés
– Kemény József 350 kötetes kéziratgyűjteménye
– több mint 5000 csomag családi és intézményi 
anyag
5. A XVII. századtól arcképcsarnok, képtár
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Néhány tárban már sikerült értékes gyűjteményeket elhelyezni. Így például 
az Érem- és régiségtár régészeti gyűjteménybe18 került néhány tétel egy kolozsvári 
régészeti ásatás révén. A Kézirattárban az EME jelenlegi gyűjteményének 12 jegy-
zéke tanulmányozható.19 A Könyvtár kategóriába főleg olyan kézikönyveket ter-
veztünk elérhetővé tenni az érdeklődők számára, amelyek hatékonyan szolgálják 
az erdélyi történelem, kultúra és művelődés megismerését. Itt található az Erdélyi 
országgyűlési emlékek teljes 21 kötete, illetve a Teleki Mihály levelezése20 hét kötete.

Az Erdélyi országgyűlési emlékek (Monumenta comitialia regni Transylva-
niae, 1540–1699. I–XXI. Bp. 1875–1898.) a fejedelemségkori Erdély történeté-
nek legjelentősebb forráscsoportját, az országgyűlési végzéseket és az ezekhez 
kapcsolódó fontosabb iratokat tartalmazza. A forráskiadvány tehát az erdélyi ko-
raújkori történetkutatás nélkülözhetetlen segédeszköze. Minthogy a XIX. század 
második felében megjelent kötetek ma már a közkönyvtárakban is ritkaságszám-
ba mennek, ugyanakkor a kiadvány anyagához mutatók sem készültek, ami igen 
nehézkessé teszi a forrásokban való eligazodást, szükségesnek mutatkozott a kö-
tetek digitális feldolgozása.21

18 Ez a gyűjtemény zárt körben használt a kutatás feldolgozásáig, publikálásáig.
19 Az EME 1990. évi újraalakulásától újrakezdte a kéziratok, az erdélyi magyar tudósok 

és közéleti személyiségek hagyatékainak gyűjtését, megakadályozva ezen értékek szétszó-
ródását. Lásd Az EME jelenlegi kézirattára (Bogdáni Zsolt). In Sipos Gábor (szerk.): Az 
Erdélyi Múzeum-Egyesület gyűjteményei. Kolozsvár, 2009, EME, 350. 

20 Gergely Samu (szerk.): Teleki Mihály levelezése (A római szent birodalmi gróf széki 
Teleki család oklevéltára) I–VIII. Budapest 1905–1926. Összesen 5051 oldal.

21 A teljes gyűjtemény itt érhető el: URL: http://hdl.handle.net/10598/9108. [Letöltés 
2012. 06. 14.]

3. ábra. Az Erdélyi Országgyű-
lési Emlékek és a Teleki Mihály-
levelezés egyik borítója
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A Teleki Mihály levelezése forráskiadvány Teleki Mihálynak, az Apafi  kori 
erdélyi fejedelemség, a kuruc mozgalom kiemelkedő személyiségének a diplo-
máciai és magánlevelezését tartalmazza.22 Sajnos, a több mint 5000 oldal forrás-
anyagot felölelő kiadványhoz sem készült mutató, ezért csupán oldalankénti át-
nézéssel használható, ez pedig igen megnehezíti a páratlanul gazdag levelezés 
beépülését a történeti kutatásba. Ezt a hiányosságot hivatott feloldani a digitali-
zált változat, hiszen eddig minden egyes kötetet korrektúrázva rögzítettünk. Fő-
ként a mutatók nélküli forráskiadványok esetében van fokozott jelentősége, hogy 
a felhasználók korrektúrázott szöveget kapjanak kézhez, a keresés egyébként sok 
esetben eredménytelen. Az adattárban a gyűjtemény 7 kötete már elérhető,23 év 
végéig az utolsó kötet digitalizálása is befejeződik, s a teljes gyűjtemény megte-
kinthetővé válik a világhálón.

4. ábra. Bethlen Gábor erdélyi fejedelem oklevele (1619)

A Levéltárban egyelőre kevés tétel szerepel, köztük van a jelenlegi legrégeb-
binek a digitalizált változata is: János Zsigmond 1568. június 13-án kelt oklevele, 
amely magában foglalja az erdélyi káptalan ismeretlen 1406. évi oklevelét a 

22 Teleki Mihály (1634–1690) tanácsúr politikai pályája a fejedelemség egyik legmoz-
galmasabb idejére esik, amikor voltaképpen az ő kezében futottak össze az erdélyi politika 
szálai. A kiadvány rendkívül fontos a 17. század végi események megismeréséhez és meg-
értéséhez.

23 URL: http://hdl.handle.net/10598/9109 [Letöltés: 2012. 06. 14.]
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Küküllő vármegyei Mikeszásza birtok határjárásáról. (Az eredeti példányt az 
EME kézirattárában őrzik, Imreh István hagyatékában, mely a Toldalagi család 
levéltárából származik.) Büszkék vagyunk Bethlen Gábor erdélyi fejedelem ok-
levelére 1619-ből (4. ábra), ez is az EME kézirattárában van Bözödi György ha-
gyatéka révén (a hilibi Gál család levéltárából), valamint I. Rákóczi György erdé-
lyi fejedelem saját kezű levelére, amely szintén Bözödi György hagyatéka, s 
melynek digitalizált mása a levéltár gyűjteményét ékesíti.

A fényképtárban Nagy Jenő 421 darabból álló néprajzi gyűjteménye, egy 
ipartörténeti gyűjtemény (a kolozsvári Tehnofrig vállalat 522 tétele) és Péter Já-
nos 342 házsongárdi felvételének digitalizált változata kapott helyet. Itt található 
a Mikó család néhány fotója is (17 darab). 

5. ábra. A herbáriumgyűjtemény egyik tétele az EDA-ban [letöltés: 2012. 06. 11.]

A Természettudományi tár hatalmas gyűjteményeinek (állattani, ásványtani, 
növénytani) volt a leghányatottabb sorsa, ezek szóródtak szét leginkább. Az 
egyetem alapításakor (1872) ugyanis az EME átadta őket használatra a különbö-
ző karoknak, bérleti díj ellenében. A növénytani gyűjtemények viszontagságairól 
Nagy-Tóth Ferenc ír.24 Földolgozásuk még előttünk áll. Jelenleg 294 herbárium-

24 Nagy-Tóth Ferenc: Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Természettudományi Szakosztályá-
nak megalakulása és gyűjteményei. In Sipos Gábor (szerk.): Az Erdélyi Múzeum-Egyesület 
gyűjteményei.. Kolozsvár, 2009, EME kiadó. 175–176.
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gyűjteményi tétel van készen, ami ízelítőt ad azoknak a herbáriumoknak az 
anyagából,25 amelyek részben feldolgozatlanul találhatók meg Kolozsvár tanin-
tézményeinek természetrajzi múzeumaiban (5. ábra). 

Az általunk feldolgozott és bemutatott herbáriumi lapok a Kolozsvári Uni-
tárius Kollégium kiemelten értékes és gazdag növénytani gyűjteményéből szár-
maznak, és az iskola biológiai múzeumában lelhetők fel.26 A gyűjtemény legna-
gyobb része két gyűjtőtől származik. Wierzbicki és Johann A. Heuff el gyűjtései a 
Bánságból, döntően a mai Románia területéről származnak az 1800-as évek kö-
zepéről, tehát a gyűjtemény kora igencsak említésre méltó.27 

Tudóstár az EDA-ban

A tudóstár nem egyszerű lexikon – amely az érintett személyek nevét, port-
réját, életének és munkásságának rövid leírását tartalmazza –, ennél jóval több. 
Gyűjti az úgynevezett „róla szóló” irodalmat, sőt a hagyatékot is, ami legalább 
annyira jelentős, mint a saját életmű, hiszen az adott tudós az általa művelt tudo-
mányterületről nagyon sok fontos információt, anyagot gyűjtött össze. Minimá-
lis információkkal jelenleg a következő személyekről vannak adatok: Apáthy Ist-
ván (1863–1922), Brassai Sámuel (1797–1897), Csíkszeredai Szabó József 
(1805–1872), Debreczeni Márton (1802–1851), Farkas Gyula (1847–1930), 
Gelei József (1885–1952), Gróf Mikó Imre (1805–1876), György Lajos (1890–
1950), Kántor Lajos (1890–1966), Kelemen Lajos (1877–1963), Koch Antal 
(1843–1927), Kristóf György (1878–1965), Páter Béla (1860–1938), Pósta Béla 
(1862–1919), Szabó Károly (1824–1890), Szabó T. Attila (1906–1987), Szepes-
szombati Genersich Antal (1842–1918) és Tavaszy Sándor (1888–1952).

Különleges érték a Tudóstárban elhelyezett adatgyűjtemény Debreczeni 
Mártonról28 (6. ábra). Az ezzel kapcsolatos munka nagymértékben kötődik az 

25 URL: http://hdl.handle.net/10598/9131.
26 A feldolgozást az Erdélyi Múzeum-Egyesület megbízásából dr. Ruprecht Eszter 

egyetemi adjunktus (Babeş–Bolyai Tudományegyetem) és Ölvedi Tamás Botond magisz-
teri hallgató (Babeş–Bolyai Tudományegyetem) végezte.

27 Érdekességképpen feldolgozták Páter Bélának, a Kolozsvári Magyar Királyi Egye-
tem, a mai Babeş–Bolyai Tudományegyetem Növénytani Tanszékének és a Növénytár két 
évre (1913–1914) kinevezett vezetőjének „Sásgyűjteményét” is, mely egy külön mappában 
található meg a kollégium gyűjteményében.

28 Debreczeni Márton (1802–1851) bányászmérnök és feltaláló, a reformkori erdélyi 
bányászat megújítója és úttörője, író, szótárszerkesztő, a korabeli erdélyi értelmiségi elit 
jelentős tagja volt. Munkásságából kiemelhető a bányászat tudományos alapokon történő 
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EMÉ-hez, egykori kézirattárához is. Debreczeni Márton hagyatékát 1851-ben 
fi ai, Balázs és Kálmán átadták gróf Mikó Imrének, az EME alapítójának, aki a 
hagyatékot nagy gondossággal rendszerezte, így találta meg benne a Kióvi csata 
című eposz kéziratát, amelyet 1854-ben közzé is tett. Emiatt a bányamérnök, tu-
dós, felfedező Debreczeni Mártont csupán literátorként emlegetik, kevésbé is-
mert kéziratainak feltárása, közzététele s kutatása ezért is fontos.

6. ábra. Az EDA tudóstárában: Debreczeni Márton gyűjteményei29

Az irathagyaték a Rhédey–Mikó család gyűjteményeként az EME levéltári 
gyűjteményébe került (utolsó hivatalos nevén az Erdélyi Nemzeti Múzeum Le-
véltára).30 

megreformálása, Erdély pénzügyigazgatásának átszervezése és gazdag irodalmi tevékeny-
sége is.

29 URL: http://hdl.handle.net/10598/13250. (2012. 06. 18.).
30 Jelenleg e gyűjteményt zömében a Román Nemzeti Levéltár Kolozs Megyei Igazga-

tósága őrzi, másik részét a Kolozsvári Egyetemi Könyvtár. Mindkét intézménnyel együtt-
működve sikerült a teljes DM hagyatékot szkennelni, illetve fotózni, a gyűjtemény fel-
dolgozása, metaadatolása még folyamatban van, egy részét már elhelyeztük a tárban, a 
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Keresési lehetőségek az EDA-ban 

A digitalizált anyagok már az elhelyezésük pillanatától kereshetők. A teljes 
szöveggel szereplő dokumentumok (doc, pdf, pps stb.) akár teljes terjedelmük-
ben is, de fontos keresőkulcsok a metaadatok, amelyekre a szerző, cím, tárgyszó, 
feltöltési dátum kiválasztásával találhatunk rá. A médiaanyagok (fotó-, hang- és 
videoformátumok) esetében még fontosabb a pontos metaadat, hiszen csak ezek 
a kereshető szövegrészek, melyek révén el lehet jutni a digitalizált tételhez.

Az EDA-ban tehát megvan a klasszikus keresési lehetőség: begépeljük a jobb 
oldali menüben felkínált mezőbe a keresőszót (7.  ábra). Kereshetünk a teljes 
adattárban, illetve kategóriákban, alkategóriában, avagy akár egy gyűjteményen 
belül is (uo.). A felhasználó kereshet a teljes szövegben, vagy böngészhet a kate-
gória, a gyűjtemény, a kiadási év, a cím, a szerző vagy a tárgyszó szerint.

7. ábra. Keresési típusok (lehetőségek) az EDA-ban

Speciális keresésre is van lehetőségünk: egy-egy keresőszó begépelése után 
további szűrőket, szűkítő feltételeket adhatunk meg, hogy a keresett tétel(ek)hez 
könnyebben eljussunk (uo.). 

Hagyatéka gyűjteménybe (zártkörű rendszerben használható). A kutatás lezárásakor válik 
publikussá a „Róla szóló” irodalom-gyűjtemény, mely jelenleg 30 tételt tartalmaz.
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Azok a dokumentumok, amelyek képformátumban vannak – kézzel írottak 
vagy egyéb okokból nem OCR-ezhetők31 –, a metaadat alapján válnak kereshetővé.

A Keresztény Magvető és az Erdélyi Digitális Adattár

A Periodikák Erdélyi Digitális Adattára (PEDA)
A PEDA-ban tudományos folyóiratok kapnak helyet. A gyűjtemény célja, 

hogy tárolja és hozzáférhetővé tegye azokat a periodikákat, melyek Erdélyben 
születtek, vagy valamilyen módon kapcsolódnak Erdélyhez. Nemcsak a kurrens 
számok digitális változatainak elhelyezésére törekszünk, hanem sok esetben a 
régi, nehezen hozzáférhető lapszámok elérhetővé tételére is. A gyűjtemény ke-
reshető, tárgyszavazott, az egyes számok tanulmányonként lebontva és köteten-
ként is bekerülnek a PEDA-ba. 

Az erdélyi periodikák és a Keresztény Magvető
Az erdélyi magyar nyelvű sajtó- és folyóirat-irodalom indulása a 18. század 

végére, a 19. század első felére tehető. Ezt az időszakot a rövid életű lapok jellem-
zik. A legelső erdélyi magyar lap, az Erdélyi Magyar Hírvivő 1790-ben indult, 
Hochmeister Márton alapította. Az első magyar nyelvű irodalmi-kulturális fo-
lyóirat az 1814-ben Kolozsváron megjelent Erdélyi Múzeum, melyet Döbrentei 
Gábor indított. A lap rövid életű volt, csak 1818-ig jelent meg. A mai Erdélyi Mú-
zeum 1874-ben indult. Az 1861-ben megjelent Keresztény Magvető a leghosz-
szabb életű és ma is megjelenő erdélyi magyar nyelvű folyóirat.

A Keresztény Magvető elindítását Nagy Lajos kolozsvári kollégiumi tanár 
kezdeményezte, névadója Kriza János volt. A folyóiratot belső egyházi emberek, 
tanárok szerkesztették.32 I–IV. kötete főként az unitárius egyházra (prédikációk, 
imák, életrajzi dolgozatok) és a tanügyre vonatkozó írásokat tartalmaz. A IV. kö-
tet központi témája a háromszáz éves unitárius egyház jubileumi ünnepsége, 
melyet Tordán tartottak 1868-ban. Az V. kötettől (1870) negyedévenként jelent 
meg, innentől kezdve a tanulmányokra is egyre inkább a tudományosság a jel-
lemző. A kiadvány egyház-művelődési jellegű kívánt lenni. Az 1870-es évtől 
Ferencz József és Kovácsi Antal vette át a szerkesztést, akkoriban alakult ki a fo-

31 OCR – optikai karakterfelismerés (rövidítés, az angol optical character recognition 
szavakból ered). Az OCR a számítástechnikában egy olyan eljárás, mely lehetővé teszi az 
analóg (papírról szkennelt) írás, szöveg digitális formába történő alakítását.

32 Jakab Elek, uo. 35.
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lyóirat nyolc fejezetre osztott rovat-rendszere. 1876-tól Péterfi  Dénes követte 
Ferencz Józsefet a szerkesztői székben 1910-ig. Ez alatt az időszak alatt a perio-
dika színvonala emelkedett, és a „szabadelvű kereszténység legrangosabb közlö-
nyévé” nőtte ki magát. Az 1911. évtől Gál Kelemen és Gálfi  Lőrinc szerkesztették. 
Az I. világháború ideje alatt szünetelt a lap, majd 1922-ben az Unitárius Irodalmi 
Társaság vette át a kiadását 1944-ig. Ebből az időszakból a szerkesztők közül Vári 
Albert neve emelkedik ki. A II. világháború után csak 1971-ben sikerült újrain-
dítani a lapot, a 77. évfolyammal.

Jelenleg évi négy számmal jelenik meg, 2009-től dr. Kovács Sándor a főszer-
kesztője. Megálmodói büszkék lehetnek a Keresztény Magvetőre, amely megma-
radt, sőt, jelentős erdélyi tudományos folyóirattá vált. Nem csoda, hogy ez a pe-
riodika nem csak tartalmában, minőségében, hanem a terjesztésben is fejlődni 
kíván, elektronikus úton is el akar jutni minél több olvasóhoz, a határt nem is-
merő világháló révén. 

A dolgozat elején szereplő Jakab Elek fogalmazta meg a Keresztény Magvető 
fontosságát is: „Az idő gyorsan siet s vele hanyatlik az élet; elmosulnak a munka 
emlékei a társadalomban, ha meg nem őrzi az írás …”33. Hadd egészítsük ki gon-
dolatát a megőrzés új eszközével, a digitalizálással is.

Az elektronikus periodikák (e-periodikák) időszaka
Az első tudományos folyóirat 1665 januárjában látott napvilágot.34 Azóta 

majd’ minden tudományterületen, több nyelven s nagy számban jelennek meg 
tudományos időszaki kiadványok mint a tudományos információk legfőbb hor-
dozói. Vajon mi ösztönözte az elektronikus periodikák megjelenését?

Az e-periodikák megjelenésének meghatározói:
a) A hagyományos folyóiratoknál hosszú az átfutási idő a kutatás és az ered-

mények megjelentetése között. Közel négy évnek kell eltelnie ahhoz, hogy egy-
egy kutatás eredményét publikálják egy-egy periodikában, s az ezt követő ötödik 
évben éri el, hogy hivatkozzanak is rá. A kutatás ismeretanyaga, a tudás csupán 
tíz év múlva kerül kézikönyvekbe, tankönyvekbe és lexikonokba.35 

33 Uo. 34.
34 „…1665. január 4-e, a Journal des Savants megjelenése óta terjesztik a papírra nyom-

tatott tudományos információt.” Lásd Luijendijk, Wim: Folyóirat-kiadás: Porból digitekké. 
Tudományos és Műszaki Tájékoztatás.45. évf.,(1998). 11. sz. URL: http://tmt.omikk.bme.
hu/show_news.html?id=35&issue_id=6 [letöltés: 2012. 06. 21.] 

35 Garvey és Griffi  th szerint, uo. 
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b) A közlések rohamos növekedése, valamint gyors és könnyed áttekintésük 
igénye. A tudományos előmenetelhez megkövetelik a tudományos folyóiratban 
való közlést. Ezért a kutatók törekednek arra, hogy minél elismertebb periodiká-
ban közöljék írásaikat s lehetőleg minél többet, hiszen a közlési számok megha-
tározóak. Így szaporodnak a cikkek, melyek alig tartalmaznak új információt. A 
tudományos cikkek napi termelése 2001-ben meghaladta a százezret, s ez egyre 
növekvő tendenciát mutat.36 Nemcsak a cikkek száma növekedett nagy arány-
ban, a kutatások azt mutatják, hogy 1977–2003 között az egyetemi tudósok által 
olvasott cikkek évi átlagos száma 150-ről 216-ra nőtt.37 A tudományos publiká-
lást két dolog hajtja: egyrészt a kutatók szeretnék közzétenni tudományos ered-
ményeiket (közöljék felfedezéseiket, s megosszák az ismereteket), másrészt szel-
lemi tulajdonjogukat érvényesítsék.38

c) A könyvtárak modernizálási törekvése, a szűkülő raktározási lehetőség, 
csökken a papír alapú beszerzés, többnyire gazdasági megfontolásokból. A 
könyvtár alapfeladata a gyűjtés, a megőrzés, a feldolgozás és a szolgáltatás. Ha-
gyományos módon mindezen tevékenységeket nehezen tudta már lebonyolítani. 
A számítástechnika rohamos fejlődésével lehetőség nyílt a korszerűsítésre: az in-
formatikai háttér megteremtette a gyors, könnyebb megoldások lehetőségét. A 
kurrens és az archív periodikákhoz hozzáférést biztosítva lehetővé vált a bizton-
ságosan tárolt cikkek könnyed, gyors visszakereshetősége.

A Keresztény Magvető digitalizálása
Nem csoda, hogy a Keresztény Magvető digitalizálási munkálatai is az Erdé-

lyi Múzeum-Egyesület projektjeként zajlottak le. Az Erdélyi Digitális Adattárnak 
mint repozitóriumnak a folyamatos fejlesztése, bővítése az intézmény érdeke, hi-
szen az oktatási, kutatási tevékenységeket van hivatva szolgálni. 

36 Luijendijk, Wim: Th e information industry. In: 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών,Θεσσαλονίκη (GR), Conference Paper. 2001. 266. URL: 
http://hdl.handle.net/10760/9733 [letöltés: 2012. 06. 21.]

37 Dewatripont, Mathias et al.: Study on the Economic and Technical Evolution of the 
Scientifi c Publication Markets in Europe. Final Report January 2006. Commissioned by 
DG-Research, European Communities. Belgium 59. URL: http://ec.europa.eu/research/
science-society/pdf/scientifi c-publication-study_en.pdf [letöltés: 2012. 06. 21.]

38 Bhat, Mohammad Hanief: Open Access Repositories in Computer Science and Infor-
mation Technology: an Evaluation. IFLA Journal, 35. köt. (2009). 243. URL: http://www.
ifl a.org/fi les/hq/publications/ifl a-journal/ifl a-journal-35-3_2009.pdf [letöltés: 2012. 06. 
23.]
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A szolgáltatás nyílt hozzáférésű, ingyenes. Ám a hozzá vezető úthoz támo-
gatásra volt szükség. A fejlesztések, jelen esetben a digitalizálási munkálatok je-
lentős költségét csak pályázati úton lehetett elnyerni. További anyagi befektetést 
jelent a rendszer folyamatos üzemeltetése, karbantartása.

A digitalizálási folyamat első fázisa a lapolvasás (szkennelés), amikor a pa-
píranyagról raszteres képi formátum készül. Ezt megbízásos szerződéssel az 
Arcanum Adatbázis Kft . végezte el, mely rendelkezik nagy tömegű, lapokra sze-
dett szöveges dokumentumok szkennelésére alkalmas berendezésekkel (lapada-
golós lapozószkenner). A mintegy 40 000 oldalképből álló Keresztény Magvető 
(1861–2010-es évfolyamok) raszteres szkennelése 400 dpi felbontásban készült, 
illetve true color (24 bit) színfelbontásban. A mesterállományokat .jpg képfor-
mátumban mentették el, s az EME archívumában őrizték meg. Ugyancsak az 
Arcanumnál készültek el a kétrétegű pdf-állományok is, korrektúrázott tarta-
lomjegyzékkel.39 

Az OSZK végezte el az első hiánypótló ellenőrzést, majd ezt követően az 
EMÉ-nél kiegészültek a még hiányzó oldalak: digitalizálással, szövegfelismerés-
sel s beillesztéssel a megfelelő helyekre (kötegekbe). Jelenleg a KM digitalizált 
változata teljes (hiánytalan).

A digitalizálási folyamat szerves részének tekinthető a metaadatolás is, mely 
a munkálatok nagyobb részét teszi ki.

A Keresztény Magvető szerkezete az EDA-ban
Az Erdélyi Digitális Adattárban a Keresztény Magvető elhelyezésekor kiala-

kított struktúra követte a folyóirat logikáját: év, évfolyam, szám.40 A Keresztény 
Magvető az 1861–2010. közötti periódusban 1862-ben, 1864–1866., 1919–1921. 
és 1945–1970. között szünetelt. Így az eltelt 150 évből 116 év megjelent periodi-
káiról beszélhetünk. A 116 évfolyam (kötet) 527 számot (füzetet) tartalmaz, ösz-
szesen 6224 cikkel.41

39 A technológia lényege, hogy a beszkennelt eredeti dokumentumot, mely képként je-
lenik meg, automatikus karakterfelismerő programmal (OCR) szöveggé alakítjuk. Az így 
előállított dokumentum felső, látható rétegét a kép alkotja, az alsó, láthatatlant a szöveg 
képezi. Az így létrehozott pdf-állomány egyrészt alkalmas a dokumentum hiteles megje-
lenítésére, ugyanis az eredeti dokumentumot fakszimilében látjuk, másrészt lehetővé teszi 
a szöveges kezelést, keresést is.

40 1871–1876. között kötet néven jelennek meg az évfolyamok, 1875–1944. között pe-
dig füzet néven szerepelnek a számok.

41 Az első négy kötetnek (1861, 1863, 1867, 1868) nem voltak külön számai.
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Az EDA főoldalán található a PERIODIKÁK (PEDA) kategória. A Periodi-
kák alatt kialakított Keresztény Magvető kategóriában 527 gyűjtemény található 
(8. ábra), a számok (avagy füzetek) megfelelőjeként. A gyűjteményekben össze-
sen 6224 tétel42 (cikkel, metaadattal, borítóképpel stb.) van elhelyezve.43

8. ábra. A Keresztény Magvető nyitóoldala az EDA-ban, melyben láthatók a 
gyűjtemények (az első hét az 527-ből)

A 9. ábra szemlélteti a Keresztény Magvető egyik tételét, az első kötet adata-
it, feltöltött állományait. A tétel tartalmazza a felhasználó által is látható és letölt-
hető három állományt: a kötet .jpg képformátumú borítóját, az első oldalon levő 
Szent Ábrahám fotóját, illetve a kötet kétrétegű pdf-dokumentumát. Ugyanak-

42 Valójában jelenleg a Keresztény Magvető gyűjteményében 6741 tétel van, a 6224 cik-
ken felül elkészültek a teljes kötetek (évfolyamok) pdf-állományai is, melyeket a megfelelő 
gyűjteményeknél helyeztünk el. 

43 Egyesekben több, másokban kevesebb, annak függvényében, hány szám (avagy fü-
zet) jelent meg egy adott évben.
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kor megfi gyelhetők a szűk metaadatok, melyek a fontosabb információkat tartal-
mazzák (cím/szerző/kivonat/leírás/egyedi kódja/megjelenési dátum), s ezek 
nagy segítségünkre lesznek a kereséskor. Mindezen adatok megtalálhatók a kö-
tetek (avagy évfolyamok) leírásánál.

Létrehozása során minden tétel kap egy-egy külső azonosítót. Az állandó 
hálózati azonosítóként használt URI-nak köszönhetően a tételre történő hivat-
kozás tartós elérhetőséget jelent. Pl. ennek a tételnek az azonosítója az EDA-ban 
a Keresztény Magvető első kötetének egyedi azonosítója: http://eda.eme.ro/
handle/10598/23972, ezenkívül megvan a bejegyzett azonosító is: http://hdl.
handle.net/10598/23972. Valójában mindkét útvonalon elérhető az állomány, 
így van ez mindegyik tételnél. A bejegyzett azonosító – megfi gyelhető – nem kö-
tődik az intézmény repertóriumához, ha ennek nevét/helyét megváltoztatnánk, 
a rendszer akkor is megtalálja a keresett dokumentumot.

9. ábra. A Keresztény Magvető első kötetének tételei
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10. ábra. A Keresztény Magvető első kötetének részletes adatai (metaadatai)
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A Keresztény Magvető metaadatolása
A tétel egyik jellegzetes tartozéka a dokumentum mellett a hozzárendelt 

szöveges adat, azaz a metaadat. Ha egy tételt megnyitunk (avagy kereséskor ráta-
lálunk), láthatóvá válnak a tétel adatai (10. ábra), a benne lévő állományok s a 
rövid metaadatok. 

A teljes metaadatlista „A dokumentum részletes adatai” (bal alsó) szöveg 
kattintására jelenik meg. Ez mintegy 30 tételt jelent, számos olyan információt, 
amelyek a keresésnél fognak hatékonyan segíteni bennünket.

Keresés a Keresztény Magvetőben
A Keresztény Magvető cikkeinek teljes szövegű keresése vált lehetővé azál-

tal, hogy a pdf-dokumentumai kétrétegűek. Az automatikusan karakterfelismer-
tetett szöveg kb. 98%-os pontosságú, így kicsi a valószínűsége, hogy éppen olyan 
szót keressünk, amelyben elütés lenne. Tehát lehetőségünk van arra, hogy tetsző-
leges szóra, kifejezésre a Keresztény Magvető teljes szövegében, a közel 40 000 
oldalon kereshessünk.

Lehetőségünk van keresni a Keresztény Magvető teljes gyűjteményében, 
avagy egy megadott számon (füzeten) belül. 

Lehetőségünk van egyszerű keresésre: kategóriában/gyűjteményben, cím/
szerző/tárgyszavak/megjelenés dátuma szerint,44 vagy teljes szöveges tartalmá-
ban szavak/kifejezések szerint.

Az EDA ugyanakkor sokrétű keresésre is lehetőséget ad (speciális keresés). 
Ez is szöveges keresés szavak/kifejezések szerint, de kiegészítésképpen megadha-
tó további szűrő, ami lehet cím/szerző/tárgyszavak/megjelenés dátuma, avagy 
más szó/kifejezés is.

Az EDA-n belüli keresési lehetőségek sokrétűek. A kutatók, oktatók hasznos 
dokumentációs tárává vált, s ez bővült most a Keresztény Magvető gyűjteményé-
vel. A keresőmotoroknak köszönhetően (pl. a Google) azonban az adattárban 
tárolt adatok láthatósága is nagymértékben nő, amelyhez a metaadatok is hozzá-
járulnak. Ennek következtében a Keresztény Magvető cikkeire való hivatkozá-
sok növekedése is várható.

44 Itt láthatjuk a jelentőségét a metaadatok pontos s teljes kitöltésének, ahol a címet, 
szerzőt, tárgyszavakat, illetve megjelenési dátumot adtuk meg.
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Zárszó, üzenet, további tervek

A Keresztény Magvető metaadatolásának munkálatai a cikk írásával egy 
időben zárultak le. Elmondható, hogy a tudományos cikkek ingyenesen, teljes 
szöveggel hozzáférhetővé váltak, letölthetők. Ezáltal a szerzők/kutatók eredmé-
nyeiket szabadon terjeszthetik, többen hivatkozhatnak a publikációkra. 

Egy nagyon nagy munka végéhez közeledve elégedettséget érez az ember, de 
ugyanakkor késztetést is, hiszen látja az újabb lehetőségeket, a kiigazítani való-
kat, a bővítési lehetőségeket, s a felhasználók jelezte változtatási igényekből faka-
dó tennivalókat is. A Keresztény Magvetővel kapcsolatos további terveink: a 
Portrék gyűjteményének kialakítása és a metaadatok esetleges kiegészítése a 
most készülő repertórium adataival. 

A megkötött együttműködési megállapodás értelmében a Keresztény Mag-
vető friss számait ezután folyamatosan feltöltjük az EDA-ba, mely további gyűj-
temények befogadását is lehetővé teszi.

Szívesen várjuk a megjegyzéseket, javaslatokat az EDA hatékony működése 
érdekében (eda@eme.ro). Az adattárban sokrétű keresési lehetőség működik, a 
dokumentumok letölthetők, illetve a saját gyűjtésű kutatási adatok elhelyezhe-
tők, ugyanakkor nyitott más intézmények digitális gyűjteményeinek szakszerű 
tárolására és hozzáférhetővé tételére.

Köszönettel tartozom az Unitárius Egyháznak, hogy ezt az értékes anyagot 
reánk bízta. Az Erdélyi Digitális Adattár ezzel a gyűjteménnyel még értékesebb, 
gazdagabb tárrá vált. Köszönet illeti a közreműködő intézményeket, a projekt 
támogatóját s a részt vevő munkatársakat,45 akikkel hosszú heteken át szakmai 
élményt jelentett a gyűjtemény feltöltésével járó munka.

Zárásnak azt a néhány sort szánom, amelyet az Erdélyi Digitális Adattár 
avatásán is elmondtam: „A múltunk, a kultúránk, a tudás az örökségünk. Őriz-
zük, tároljuk, használjuk, gyarapítsuk, hiszen a mi értékünk, a mi jövőnk!”

45 Papp Kinga, Szilágyi Júlia, Szilágyi Zoltán.



MŰHELY

Lakatos Sándor

Unitárius egyházi anyakönyvek 
a Kolozs megyei Állami Levéltárban

Helység Sorszám Típusa Kezdő év Bezáró év Megjegyzés

Bágyon
Bădeni

17/3

Keresztelési 1838 1874
Esketési 1838 1872
Halotti 1838 1876
Konfi rmációi 1881 1853

296/2 Esketési 1872 1911
296/4 Keresztelési 1871 1911

Mészkő
Cheia 

58/4
Keresztelési 1786 1821
Esketési 1786 1821
Halotti 1786 1821

58/6 Keresztelési 1824 1863
Esketési 1824 1863

58/7
Keresztelési 1839 1917
Esketési 1839 1917
Halotti 1839 1917

Kide 
Chidea

Esketési 1789 1868
Keresztelési 1782 1871
Halotti 1783 1871

Kolozsvár1

Cluj

71/63
Keresztelési 1885 1895

MásolatokEsketési 1885 1895
Halotti 1885 1895

71/79 Keresztelési 1833 1912 205 old.
71/80 Esketési 1833 1912 96 old.
71/81 Halotti 1833 1912 190 old.

1 Az anyakönyveket összesítő katalógusban olvasható megjegyzés szerint a 71/63-as 
jelzetű íratok másolatok. A 71/79 jelzetű iratok eredeti anyakönyvek, de helyhiány miatt 
az anyakönyvi megjegyzéseket csak a másolatokon vezették.
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Kolozs
Cojocna

74/9
Keresztelési 1856 1883
Esketési 1856 1883
Halotti 1856 1883

74/6
Keresztelési 1883 1929
Esketési 1883 1929
Halotti 1883 1929

Sinfalva
Cornești 78/5

Keresztelési 1858 1919
Esketési 1858 1919
Halotti 1858 1919

Alsójára
Iara 125/3

Keresztelési 1851 1899
Esketési 1851 1899
Halotti 1851 1899

Szentmihály2

Mihai Viteazul 160/5
Keresztelési 1818 1876
Esketési 1818 1874
Halotti 1818 1876

Alsószentmihály
Sînmihaiu de Jos 160/6

Keresztelési 1876 1923
Esketési 1877 1923
Halotti 1877 1923

Torda
Turda 236/51

Keresztelési 1872 1909
228 old.Esketési 1872 1909

Halotti 1872 1909

Tordatúr
Tureni

237/2
Keresztelési 1837 1890
Esketési 1837 1890
Halotti 1837 1890

237/3
Keresztelési 1891 1950
Esketési 1891 1950
Halotti 1891 1950

2 A települést 1910 után egyesítették Alsó- és Felsőszentmihályfalva községekből. Az 
egyházi kiadványokban hagyományosan Alsófelsőszentmihály vagy Tordaszentmihály 
megnevezések használatosak.



Barabássy Sándor

Köszöntő a Berde-serleggel a 2012. évi egyházegyesítő 
zsinati ülés közvacsoráján 

Főtisztelendő Püspök Úr, Főgondnok Urak, Excellenciás Uraim, tisztelt Ba-
rátaink, kedves Vendégeink!

Amikor ezt a serleget, a Berde-serleget a kezembe veszem és köszöntésre fel-
emelem, az ünnepi emóciók mellett – nem tagadom – a meghatottság érzése is 
hatalmába kerít.

Berde Mózes 19. századi nagy, világi intézményalapítónk. Nélküle nehéz 
lenne most ünnepelni és emlékezni. Erős unitárius fundamentumot tett le, amin 
gyors egyházi és világi intézményi építkezés indult el. Az Unitárius Főgimnázi-
um 1900–1901-ben végzett évfolyama – amelynek nagyapám is tagja volt – bal-
lagott először az új, most már 100 évesnél is öregebb épületből. Nagy tisztelettel 
átnyújtom az intézmény vezetőinek ezen évfolyam tablóját, mert úgy láttam, ez 
hiányzik a folyósokról.

1920-ig egységes volt egyházunk intézményeinek fejlesztése. Ezután válta-
kozóan nehezebb és könnyebb évtizedek jöttek-mentek.

A szétszakadt nyáj kisebbik része magára maradva próbált dacolni a történe-
lem viharaival, megteremtve korábbi pártfogók és erős hitű unitáriusok segítsé-
gével a megmaradás és a jövő „Unitárius Sionját” a budapesti Nagy Ignác utcában.

A 21. század azonban egyházunk és nemzetünk történetében is új fejezete-
ket nyitott.

Nagy nap ez a mai egyházunk történetében. Utoljára 44 évvel ezelőtt, 1968-
ban volt Kolozsvárt ilyen, határokat is átívelő jelentőségű Zsinat, melyen az iste-
ni gondviselés kegyelméből nekem is volt szerencsém részt venni.

Az újból egységes egyházunk előtt új lehetőségek nyílnak meg. Nemcsak az 
elöregedő, elnéptelenedő apró falvaink kitartó unitárius híveire számíthatunk a 
jövőben, de azokra az Istent keresőkre is, akik a legutolsó népszámláláskor a két-
milliós lélekszámú felekezeten-kívüliek között voltak. Sokan keresik Istent, akik 
tudtukon kívül, lelkük mélyén unitárius szimpatizánsok. Annak idején, az 1900-
as évek elején, a budapesti világi sajtó mély empátiát mutatott az erdélyi alapítá-
sú unitárius vallás iránt. Ez talán még mára sem halványult el teljesen.

Felidézve példát és erőt adó elődeinket, nagy tisztelettel köszöntöm a Zsinat 
tagjait, egyházunk tagjait, nemzetünk tagjait, vendégeinket, emlékeztetve arra, 
hogy „a hit Isten ajándéka”. 
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Kovács István

Egybenő, ami összetartozik1

Kelj fel, tündökölj, mert eljött világosságod, rád ragyo-
gott az Úr dicsősége. Bár még sötétség borítja a földet, 
sűrű homály a nemzeteket, de fölötted ott ragyog az Úr, 
dicsősége meglátszik rajtad. Világosságodhoz népek jön-
nek, és királyok a rád ragyogó fényhez. Emeld föl tekin-
tetedet, és nézz körül! Mindnyájan összegyűltek, és hoz-
zád jönnek, fi aid messziről jönnek, leányaidat ölben 
hozzák. (Ézs 60,1–4)
„Ti vagytok a világ világossága. Nem rejthető el a hegyen 
épült város. A lámpást sem azért gyújtják meg, hogy a 
véka alá, hanem hogy a lámpatartóra tegyék, és akkor 
világít mindenkinek a házban. Úgy ragyogjon a ti vilá-
gosságotok az emberek előtt, hogy lássák jó cselekedetei-
teket, és dicsőítsék a ti mennyei Atyátokat.” (Mt 5,14–16)

Sok szeretettel köszöntelek, Kedves Testvéreim, ezen a lélekemelő ünnepen, 
amikor szinte elszorul bennünk a szó, a lélek, mert érezzük mindnyájan, ebben a 
történelmi pillanatban az idő besűrűsödését és jelentőségét.

Amint itt állok ez ünnepre gondolva, egy kép idéződik fel előttem, amely 
minden bizonnyal sokatok számára ismerős: Nagyanyám kezét látom a kályha 
előtt, amint a leszakadt tüzet éleszti újra. A piszkavassal gondosan összegyűjti a 
rostélyon hamu alatt senyvedő parazsakat, és azok a piciny, szinte csak szentjá-
nosbogárnyi parazsak, amikor egymás melegéhez érnek, akkora erőt nyernek 
egymástól, annyira átlelkesülnek, hogy nemcsak az újabb hasáb fát képesek láng-

1 Elhangzott a Magyar Unitárius Egyház egyházegyesítő zsinatán, Kolozsváron, 2012. 
június 28-án.
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ra lobbantani, de szinte az egész világot képesek lennének átmelegíteni, az újjá-
született tűz dorombolásában József Attila sorait dúdolva: „Valami nagy-nagy 
tüzet kéne rakni, hogy melegednének az emberek…!”

Ezt az egymásra találó, egymást felizzító, világot átmelegítő parazsak örö-
mét érezzük most, amikor erdélyi és magyarországi egyházrészeink újra együtt 
vannak. Ezt az örömet élhették meg azok a zsidók, akiknek Ézsaiás próféta hir-
dette a szabadulást a babiloni fogságból, amikor végre hazatérhettek, újra átölel-
hették egymást, és soha nem látott lelkesedéssel hozzáláthattak a templom újjá-
építéséhez. Bennünket ugyan nem hurcoltak el a zsidókhoz hasonlóan, de 
helyünkön maradva ejtettek babiloni fogságba, más eget hurcolva fölénk és hatá-
rokat vonszolva közénk, szétszaggatva nemzetünket és egyházunkat. A fogság-
ból hazatérők lelkesedésével és hitével vagyunk itt mi most, egymásra találva és 
örvendezve azon, hogy a hitünk, együvé tartozásunk felülírt minden szögesdró-
tot, mesterséges határt, bizonyítékául annak, hogy egybenő, ami összetartozik.

Itt vagyunk, ünnepelünk, és – mint minden ünnepkor – egyrészt múltba te-
kintünk, másrészt meg jövőt álmodunk. Amikor igazán ünnepelünk, mindig le-
omlanak a tér és idő korlátai, és ilyenkor térben és időben távoliak, egyaránt 
együtt vagyunk.

Hangzik az ézsaiási biztatás: „Kelj fel, tündökölj, mert eljött világosságod, rád 
ragyogott az Úr dicsősége… Emeld fel tekintetedet és nézz körül!”. Emeld fel tekin-
teted az égre, és lásd meg mindenek fölött a történelem Urát, a gondviselő Istent, 
aki megpróbáló sorsodban soha nem hagyott cserben, meghallgatta imáidat és 
mindig erőt adott szenvedéseid elhordozásához. Emeld fel tekintetedet unitárius 
közösség, és vedd észre, hogy ez az egyesülés nemcsak térbeli egymásra találás. 
Nemcsak erdélyi és magyarországi fi aid és leányaid érkeztek haza Hozzád e na-
pon, de érkeznek most az idő különböző partjairól azok is, akik előttünk jártak, 
és itt vannak Istenbe vetett bizalmunkban a még meg nem születettek is, a hol-
nap gyermekei, akikért érdemes szépen és felelősen élni, hogy szép rendben át-
adhassuk örökségünket. Közel és távol, múlt-jelen-jövő – mind együtt van Isten 
szétszakíthatatlan ölelésében. 

Ilyenek az ünnepek. Mind együtt vagyunk, mint ahogy ilyenkor családja-
inkban is mind együtt vannak az élők és a csak lélekben jelen levők. Amint me-
sélnek róluk, megelevenednek a megsárgult képeken a dédapák, a dédanyák, 
ölükbe kuporodnak a múltra fi gyelő gyermekek; mozdulatlan kezük unokák fe-
jét cirógatja, és ott vannak megidézetten a szeretet gyűrűjében, a család közössé-
gében. Mert a jelen, amelyben élünk és mozgunk, olyan, mint a jéghegy látható 
csúcsa, de minden küzdelmünkben és beteljesülésünkben velünk vannak látha-
tatlanul, a mélyben azok, akik előttünk jártak, akik – miként a jéghegyet tartja a 
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víz alatti láthatatlan rész – tenyerükön, vállukon tartják a jelent, akiknek köszön-
hetően vagyunk.

Emeld fel tekintetedet, és a lásd meg őket! Itt vannak székelyharisnyás föld-
műves nagyapáink, a földből a termést kisimogató őseink, altatódalt éneklő, böl-
csőt ringató édesanyáink; itt vannak a tógás, nyomdafestékes kezű nagy reformá-
torok, prédikátorok, a lét és nemlét partjai közé hidat verni akaró vigasztalók; itt 
vannak a nemzet szürke eminenciásai, iskolamesterek, tanítók; itt vannak a ha-
zát védő katonák, szabadságharcosok, az értük imát mormoló, őket hazaváró 
menyasszonyok; itt vannak sápadt gyertyák fölé görnyedve a mások álmát vir-
rasztók: költők, tudósok, lánglelkű hazafi ak; itt vagyunk mind, együtt!

Emeld fel tekintetedet! – szólít meg Isten, aki azért adta az ünnepeket, hogy 
a porhoz, a mindennapok araszolásához szoktatott tekintetünket felemeljük, 
hogy megnyitva előttünk a tér és idő itt és most-on túli láthatatlan valóságát 
megvilágosítson, valósággal felrázzon, és rádöbbentsen arra, hogy mi az alapve-
tően fontos és mi a mellékes, hogy miért érdemes élni, mi a célja annak az embe-
ri életnek, amelybe beleálmodott Isten bennünket.

Miként életünk minden fontos momentuma, ez a történelmi jelentőségű 
egyházegyesítő esemény is csak akkor éri el célját, ha az örvendezésen túl önma-
gunkkal való szembenézésre, hű számvetésre késztet. Ez a számvetés egyrészt a 
múltunkra irányul: megérteni az utat, amelyet megtettünk, tanulni erényeinkből, 
tévedéseinkből, elődeink példájából. Másrészt meg a jelenre és a jövőre tekint: 
eligazodni a mában, új elköteleződéssel megélni küldetésünket a jelenben, meg-
találni azt az utat, amelyen járva a jövőnkről szóló álmok valósággá válhatnak.

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg testvérem üldöztetésekkel terhes, dicső 
történelmünket, lásd meg, hogy szinte csodával határos módon maradtunk fenn 
a történelem viharai közepette, és minden próbatétel ellenére itt vagyunk. Emeld 
fel tekinteted, és lásd meg küzdelmes történelmünk igazi tanulságát: azért éltünk 
túl minden veszedelmet, mert megmaradásunkat nem kardra és erőre alapoz-
tuk, hanem Isten igazi világosságára, azokra a maradandó értékekre, amelyek 
minden földi hatalmat túlélnek, és amelyek szolgálatába gyökerezett létezésünk. 
Mind nemzeti, mind unitárius egyházi vonatkozásban hittük és hisszük, hogy itt 
a Kárpát-medencében, Európa szívében, isteni küldetésünk van, hittük, hogy 
nemcsak önző fennmaradni akarásunk, de mindenekelőtt Isten ügyének szolgá-
lata parancsol életet számunkra. Ez a hit adott erőt ahhoz, hogy nemcsak túlél-
tük történelmünk megpróbáltatásait, de értékekkel gyarapítottuk nemcsak szű-
kebb pátriánkat, hanem egész Európát és az egyetemes emberiséget. 

Emeld fel tekinteted, és lásd meg ezeket az értékeket, amelyek megmaradá-
sunk fundamentumát képezték: 
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Lásd meg ott a reformáció 16. századában Dávid Ferencet, ezt a lánglelkű 
reformátort, a maga világot jobbítani akaró nagy álmával és kiállásával, ezerszer 
is ágaskodó gerincével, és az egész világot átfűteni akaró nagy-nagy hitével, aki-
ről Szabó Dezső ezt írta: „A legnagyobb magyar reformátor, tragikusan szép arcú 
titáni alak és helye van az európai szellemtörténetben.” Németh László meg így 
fogalmazott: „A forradalom eleven szelleme, aki hatalmas tehetség, aki hitek és ké-
telyek forgószelén repül a dévai börtönig.” Hittel és a józan keresés mindent meg-
kérdőjelező erejével, kutató, Istenig menni akaró reformátor, aki itt Erdélyben 
megálmodta és hitével megteremtette az unitárius vallást: az egy Istenbe vetett 
hitet valló, az ember szabadságát hirdető, a Jézus tiszta evangéliumába gyökere-
ző egyszerű vallást, amely nem dogmákban keresi az emberi eligazodást, hanem 
Istennek az emberi lélekben megszólaló hívásában, mert „a hit Isten ajándéka”. 
És aki megálmodta, és hirdette, hogy az ember képes a jóra, a szabadságra, méltó 
arra, hogy szabadon és szépen ajándékozza el életét Isten ügyének. 

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg azt, amit itt ez a vallás, ez a kultúra, ez a 
nép kigyöngyözött ebben a korban, az 1568. évi tordai országgyűlésen kihirdet-
ve a vallási és lelkiismereti szabadság törvényét, és kimondva azt, hogy minden-
ki azt a vallást gyakorolhatja, amely hitével megegyezik. Találóak erre a történel-
mi pillanatra is Ézsaiás szavai: „Bár még sötétség borítja a földet, sűrű homály a 
nemzeteket, de fölötted ott ragyog az Úr, dicsősége meglátszik rajtad. Világosságod-
hoz népek jönnek, és királyok a rád ragyogó fényhez.” Igen, fény ragyogott akkor 
Erdélyre, fény ragyogott nemzetünkre, amikor a világon először tudtuk megfo-
galmazni ezt a nagy igazságot, meghaladva évszázadnyival Európa más fejlett 
nemzeteit: kimondva a másság elfogadásának alaptételét abban a korban, ami-
kor valóban még sötétség honolt itt Európában, abban a korban, amikor még ül-
dözték vallásáért az embert; kimondva, hogy mindenki azt a vallást gyakorolhat-
ja, amely felfogásával megegyezik. Igen, ez egy olyan érték az egyetemes 
emberiség szellemtörténetében, amelynek köszönhetően méltán mondhatjuk 
Ézsaiással, hogy „Világosságodhoz népek jönnek, és királyok a rád ragyogó fény-
hez”, és méltán nézhet fel ránk a világ. Benda Kálmán ezt így fogalmazta meg: 
„Az 1568-évi tordai országgyűlés mérföldkő az eltérő hitbeli meggyőződésűek 
egyenrangú együttélésének biztosításában. Az akkori fejedelemség példát mutatott 
toleranciából az akkori Európának, sőt részben a mainak is.” Igen, a mainak is, hi-
szen csak most, alig évtizednyire itt mellettünk Európában emberek ezreit tették 
tömegsírokba, csak azért mert másképpen imádkoztak, mert más volt a hitük. 
Igen, ez egy olyan sajátos magyar érték, amelyre, felekezeti hovatartozástól füg-
getlenül, büszkék lehetünk. Egy olyan érték, amely az egyetemes emberiség sor-
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sában meghatározó, mert minden demokratikus berendezkedésű társadalom 
alappillérét: a másság elfogadását hirdeti.

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg égre mutató ujjakként gyönyörű templo-
mainkat a falvak közepén, halld meg a harangok hangját. amint imádkozni hív-
ják a közösséget ünnepben és gyászban egyaránt. Lásd meg erődített vártemplo-
mainkat, amelyeknek falai egyaránt őrizték a gabonát, a szalonnát és a lélek 
táplálékát: a reményt.

Emeld fel tekinteted, és lásd meg azokat az iskoláinkat benépesítő piros arcú 
diákokat, akiket történelme során egyházunk olyan fontosnak látott megajándé-
kozni a szellem világosságával: tanítani, nevelni, hogy sok esetben előbb építet-
tek iskolát és csak azután templomot. Nem véletlenül nem mondok „oktatást”, 
ahogy napjainkban szokás ezt mondani, mert ezekben a szellemi központokban 
vagy egyszerű falusi oskolákban a mesterek, kántortanítók, híres professzorok a 
véka tudás mellé egy köböl erkölcsöt mértek. Mert tudták, hogy csak tudással és 
emberi tartással emelhető fel népünk. 

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg azokat a hűséges szolgákat, akik palásttal 
a vállukon, szóval és szeretettel szolgálták népünket. Amint jöttem fel erre a nagy 
múltú szószékre, néztem az elkopott téglákat, az elkopott tölgyfalépcsőt, és hir-
telen arra gondoltam, hogy mind az örökkévalóságban vannak már ők, akiknek 
léptei elkoptatták ezeket a lépcsőket. És hol vannak már azok a pillanatban elil-
lanó ékesszóló prédikációk, amelyek kitöltötték ezeket a falakat, megérintették 
az emberi lelket itt ebben a templomban, és mindenütt szerte Erdélyben és a 
Kárpát-medencében? A szó elillan – mondanánk… de tudjuk, hisszük, hogy ez 
az elillanó szó, ha bejárta az utat lélektől lélekig, ha beíródott az emberi lélekbe, 
a kőtáblánál, ércnél maradandóbb közegbe, az emberi emlékezetbe és az örökké-
valóságba vési bele magát. Hol vannak ők? Itt vannak, mert itt vagyunk testvére-
im. Itt vagyunk azzal a hittel és azzal a lelkesedéssel, megmaradni akarással és 
küldetéstudattal, amelyet évszázadokon át a lelkünkbe véstek, amely erőt adott a 
túléléshez, és méltóvá tett ehhez az ünnephez.

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg, hogy itt vannak mindazok, akik nemze-
tünk kimagasló személyiségei, akiket unitárius közösségünk szellemisége gyön-
gyözött ki, vagy akik Isten szabad keresésében, vallásunkban találtak otthonra, 
akiknek nem kell a nevük mellé mondani, mit tettek nemzetünkért, kultúrán-
kért, mert nevük önmagáért beszél: Heltai Gáspár, Bogáti Fazekas Miklós, Bölöni 
Farkas Sándor, Brassai Sámuel, Kriza János, Berde Mózes, Orbán Balázs, Bartók 
Béla, Balázs Ferenc, László Gyula, Mikó Imre – hogy csak egy párat soroljak fel 
a hosszú sorból. Itt vannak velünk ők is, itt vannak műveik, szellemi örökségük 



178 KERMAGV  2012/2  •  SZÓSZÉK – ÚRASZTALA – SZERTARTÁSOK

és a mai örömben, szemünk fényében itt van nemzetünkért és egyházunkért való 
vigyázásuk. 

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg, hogy egyházunk sorsa szervesen össze-
fonódott nemzetünk sorsával, mind az értékteremtésben, mind a történelmi ne-
héz időkben. Bajban, reménytelenségben ott volt a reményt tápláló imádság: ott 
volt a szabadságharcokban, ott volt a trianoni szétszakadás tragédiájában, ott 
volt a lelkeket megsemmisíteni akaró kommunista diktatúra idején, ott volt és 
segített álmodni és remélni, hogy van babiloni fogságból való szabadulás. És lásd 
meg, hogy unitárius mivoltunkat mi mindig egyszerre mondtuk ki magyarsá-
gunkkal. Ez a kettő egyszerre volt fontos, és így hittük, hogy Isten előtt kedves 
mind vallási, mind nemzeti megmaradni akarásunk. Sem többek, sem keveseb-
bek nem vagyunk másoknál, és a világ szegényebb lenne nélkülünk. Ezzel a hittel 
voltunk mindig egyszerre unitáriusok és magyarok még akkor is, amikor a fele-
kezeti türelmetlenség igazságtalan elbírálásban részesített. Bartók Béla ezt így 
fogalmazza meg: „a magyarság számára talán a legszomorúbb, hogy az egyetlen 
magyar alapítású egyház, az Erdélyben a 16. században született unitárius – amely 
humanizmusával, a vallásszabadság 1568-ban kimondott törvényesítésével, és ha-
ladó szellemével kiemelkedő lehetne – állandó szálka volt a többi keresztény feleke-
zet szemében. Ez gyakran ma is tapasztalható. Kis létszámuk miatt igen sokan 
nem is ismerik őket, és az időnként nyilvánosságra kerülő híradásokat idegenkedve 
vagy értetlenül fogadják.” Ezen az ünnepen Ézsaiás mellett Jézus tanítása szólít 
meg: „Ti vagytok a világ világossága. Nem rejthető el a hegyen épült város. A lám-
pást sem azért gyújtják meg, hogy a véka alá, hanem hogy a lámpatartóra tegyék, 
és akkor világít mindenkinek a házban. Úgy ragyogjon a ti világosságotok az em-
berek előtt, hogy lássák jó cselekedeteiteket, és dicsőítsék a ti mennyei Atyátokat.”

A múltba tekintő számvetés bátorít: bátorít, hogy számbeli kisebbségünk el-
lenére történelmünk során felbecsülhetetlen értékeket hoztak létre elődeink, bá-
torít, hogyha ilyen nehéz körülmények között is meg tudtunk maradni, érdeme-
sek vagyunk a jövőre. Istennek terve van velünk, küldetésünk van, és ez elől nem 
térhetünk ki. Ez ad erőt ebben a pillanatban, hogy újra elkötelezzük magunkat, 
hogy rádöbbenjünk küldetésünk magasztosságára. Isten a világ világosságának 
álmodott meg, és ezt a világosságot nem szabad véka alá rejtenünk, hanem fel 
kell mutatnunk mindenkinek.

Brassai Sámuel meggyőződéssel nevezte a jövő vallásának az unitarizmust, 
mert hitt abban, hogy az emberi szellem fejlődése elhozza a hitünk számára 
megfelelő körülményeket, de abban is hitt, hogy nekünk kell tennünk azért, 
hogy vallásunk a jövő vallása lehessen. Hitt abban, hogy világosságunkkal képe-
sek vagyunk beragyogni a világot. Ha Brassai ilyen magasra állította a mércét, 
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élég-e ehhez a puszta túlélés? Elég-e a dicső múlt és az az elégtétel, hogy valami 
különös szerencse folytán unitáriusnak születtünk? Elég-e véka alá rejtett lám-
pásnak lenni? 

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg, hogy nem elég! A világosságot bűn elrej-
teni, mert nem elég azt megtalálni, de meg is kell osztani. A történelmünk tanul-
ságai közt az is ott van, hogy ez a világmegváltó, világosságot megosztani akaró 
lelkesedés időnként alábbhagyott bennünk, hogy időnként kicsinyhitűekké vál-
tunk, és puszta fennmaradásunkat is sikernek könyveltük el, máskor meg szinte 
abba is belenyugodtunk, hogy lassan eltűnünk a történelem színpadáról. 

Emeld fel tekintetedet, és lásd meg, hogy ma, amikor unitárius egyházaink 
újraegyesülésében két test egységes új testet öltött, kérnünk kell gondviselő Iste-
nünket, hogy ehhez az új testhez teremtsen új lelket belénk. Új lelket, amely új 
korszakot indít el, új lelket, amely nemcsak túlélni akar, hanem azzal a hittel és 
lelkesedéssel, amellyel Dávid Ferenc és Brassai álmodott, meg akarja változtatni, 
jobbá akarja tenni ezt a világot, mosolyra akarja igazítani arcát. „Újonnan kell 
születnetek” (Jn 3,7) – hangzik Jézus biztatása. Ezzel a hittel kell visszatalálnunk 
az eredetek lelkesedéséhez, ezzel kell, hogy közösen elinduljunk és hinnünk, 
hogy küldetésünk van, hogy hitvalló egyházként vallani és vállalni kell ezt a kül-
detést. Vállalnunk kell a belmissziót: ebben az egyesülés utáni lelkesedésben 
minden reményvesztett, önfelszámolódásunkba beletörődött unitáriusnak Er-
délyben és Magyarországon meg kell fogni a kezét, a szemébe nézni, és ujjongva 
kiáltani bele elfásult arcába: nem igaz, hogy csak elvetélt különös kísérlete vol-
tunk a történelemnek! Van létjogosultságunk és jövőnk, ha hiszünk benne! Vál-
lalnunk kell a külmissziót is: megfogva azok kezét, akik a dogmatikus vallások-
ból és a korunkat gyötrő vallásos fanatizmusból kiábrándultan keresik a vallásban 
a szabadságot, akik tisztább és egyszerűbb vallás után vágynak, de nem tudnak 
rólunk. Nem hittérítenünk kell, de fel kell mutatni világosságunkat! „Nem rejthe-
tő el a hegyen épült város” – hinnünk és hirdetnünk kell a világon egyre gyarapo-
dó unitárius testvéreinkkel együtt, hogy vallásunk, amely az emberi szellem sza-
badságát hirdeti, a mában is szükséges, valóságos gyógyír ebben a sokszor 
vallásellenességtől, máskor meg vallásos fanatizmustól meggyötört korban. Hin-
nünk és hirdetnünk kell, hogy a média és a gazdasági érdekek túlerejével szem-
ben fel kell venni a harcot a világot felfalni akaró, a vallást is haszonszerzéssé, 
kereskedelemmé süllyesztő gazdasági globalizációval szemben. 

Ebben az ünnepi órában újjászülető reménnyel kell vallanunk és vállalnunk 
magyar nemzeti identitásunkat. És mert az álmok teremtenek, hinni és álmodni 
kell, hogy egykoron minden egybenő, ami összetartozik! Hinni és álmodni! 
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Egy, a világűrből készített felvételt láttam nemrég, amelyen a Kárpát-me-
dence egy csodálatos egység, olyan, mint egy szerető tenyér, amelyben élni ál-
modott bennünket Isten. Ha ezt szétszaggatták is időnként, ott volt és ott van 
mindig a haza a magasban: a szellem, a hit hazája. Az a hátország a magasban, 
ahonnan megsokszorozott erővel indulhatunk mindig honfoglaló csatába, újra 
visszafoglalni a talpunk alól kihúzott, szétszaggatott földet. Minden babiloni 
fogságból haza! Mindig haza! Isten minket úgy segéljen! Ámen.



Kovács Sándor

Látni és hinni

„Nyolc nap múlva ismét benn voltak a tanítványai, Ta-
más is velük. Bár az ajtók zárva voltak, bement Jézus, 
megállt középen, és azt mondta: »Békesség néktek!« 
Azután így szólt Tamáshoz: »Nyújtsd ide az ujjadat, és 
nézd meg kezeimet, nyújtsd ide a kezedet, és tedd az ol-
dalamra, és ne légy hitetlen, hanem hívő.« Tamás pedig 
így felelt: »Én Uram, és én Istenem!« Jézus így szólt hoz-
zá: »Mivel látsz engem, hiszel: boldogok, akik nem lát-
nak és hisznek.«” (Jn 20,26–29)

Ünneplő gyülekezet, keresztény Testvéreim!
Ritkán adatik meg a keresztény világban az, hogy a keleti és nyugati egyház 

egyszerre ünnepelje húsvétot, és még ritkább az, hogy a zsidó peszah ünnepe is 
egybeessen ezekkel. Különös ajándéka ez az Istennek, hogy idén Kelet és Nyugat 
együtt ünnepel, a keresztények Jézus feltámadására, a zsidók az Egyiptomból 
való csodálatos szabadulásra emlékeznek. Valóban csodálatos az, ahogyan az 
élet kiszabadul a dermesztő tél, a látszólagos halál fogságából.

Kolozsvári lakásunk északi ablakaiból csodálatos kilátás nyílik a Kerek-
dombra, tiszta időben, ha kicsit észak-kelet irányában nézünk, ellátni Kajántóig. 
Nem tudom elmondani, milyen felemelő érzés reggel felébredni, kinézni az ab-
lakon, és látni a reményteljesen zöldellő dombokat. Néhány héttel ezelőtt olyan 
bátortalan színben mutatkozott a világ, még szürke volt ugyan, de már érezni, 
sejteni lehetett az élni akarás jeleit, s ma, húsvét másodnapján már nem is kellett 
nagyon megerőltetnem szemem, a virágzásnak indult fákat is jól kivehettem a 
távolban. Isten egyik legnagyobb áldása a látás, bizony naponta meg kell, hogy 
köszönjük Teremtőnknek ezt az ajándékát is. Húsvét másodnapján a látásról és a 
húsvéti hitről fogok beszélni Nektek.

János evangéliuma, de általában az evangéliumok a húsvéti eseményeket a 
költészet utánozhatatlan nyelvén mondják el. Azt hiszem, hogy Jézus élettörté-
netének ez a legdrámaibb, de legköltőibb mozzanata is, és lehet-e másként szólni 
a feltámadásról, mint a költészet, a metaforák nyelvén? Az alapgondolatul felol-
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vasott versekben a költészet tökélye szólal meg. János evangéliumának 20. fejeze-
te a keresztre feszítést követő történéseket beszéli el. Ennek a résznek talán azt a 
címet adhatnánk: Az üres sír misztériuma. Engem különösképpen a fejezet záró 
gondolatainak megrendítő ereje ragadott meg. Ezek a versek arról szólnak, hogy 
a tanítványok látták az üres sírt, de nem értették meg, mi történt, és hazamentek. 
Bezárkóztak.

Mi úgy nőttünk fel és úgy szoktuk meg, hogy nem jó az üresség. Nem sze-
retjük, ha valami üres. Ha lehet, legyen tele a pénztárcánk, a kamránk, az autónk 
üzemanyagtartálya, a cigarettatárcánk. Rendszerint tele a fejünk is ötlettel, de ta-
lán még inkább a tennivalók sokaságával. És tele a szívünk érzelmekkel, öröm-
mel és bánattal. Ez a telítettség akadályoz meg bennünket a tisztán látásban. A 
nagyböjt éppen abban volt segítségünkre, hogy kiüresíthessük magunkat, hogy 
képesek legyünk a húsvéti evangélium befogadására. Sokszor van úgy, hogyha 
valami rendkívüli dolog történik velünk, és nem tudjuk mire vélni, elutasítjuk, 
elzárkózunk az ismeretlen megtapasztalása elől. Bizony gyakran nem csak el-, 
hanem be is zárkózunk testvéreim, becsukjuk és bezárjuk magunk mögött az aj-
tót. De nem csak lakásunk ajtaját zárjuk be, hanem a szívünkét is. Újra meg újra 
elfordítjuk a kulcsot a félelem, az aggodalmaskodás ajtajában. Bezárkózunk, 
nem akarjuk, hogy zavarjanak, nem szeretjük, ha vélt kényelmünket háborgat-
ják.

A tanítványok is magukra zárták az ajtót, tele voltak kétségbeeséssel. Nem 
elég, hogy legjobb barátjukat, Mesterüket gyalázatosan kivégezték, még a holt-
teste is eltűnt. A kétségbeesés és a gyász töltötte el őket. A tanítványi csoport 
szétrebbent, Júdás már nem volt köztük, és Tamás is hiányzott, de néhányan 
mégiscsak együtt maradtak. És ebben a kétségbeesett pillanatban valami egészen 
rendkívüli dolog történt. A bezárt ajtók mögött összegyűlt tanítványoknak meg-
jelent Jézus, így köszönvén: Békesség néktek! Békességet hozott, a lélek békessé-
gét! Szívünk bezárt ajtaján egyszer csak belép valaki, és békességet hoz! Hogy is 
írta Ady Endre? „Uram, háborúból jövök én, / Mindennek vége, vége: / Békíts ki 
Magaddal s magammal, / Hiszen Te vagy a Béke.” Milyen sokszor háborúskodunk 
mi is, s milyen áldott jó érzés húsvétkor átadni magunkat a mindent betöltő bé-
kének. Ilyenkor arra vágyunk, hogy együtt legyünk szeretteinkkel, hogy mind-
annyian elteljünk szent békességgel.

A tanítványok közül is hiányoztak, különféle okok miatt nem lehettek 
együtt. Nem tudjuk, hol járt Tamás. Az evangélium szerzője csak annyit örökített 
meg, hogy Tamás, akit Ikernek is hívtak, nagypéntek után nem volt együtt test-
véreivel, sorstársaival, és mert külön utakon járt, lekéste a Jézussal való találko-
zást.
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Milyen sok lényeges találkozást késünk le magunk is; nem a különféle üzleti 
vagy hivatalos tárgyalásokra gondolok, ezekkel tele van határidőnaplónk. Leg-
gyakrabban az önmagunkkal való találkákról szoktunk lekésni, annyira tele va-
gyunk gondjainkkal, ötleteinkkel, terveinkkel, hogy nem marad hely az önma-
gunkkal való szembenézésre. Egész napi megerőltető munka után a televízió 
képernyője előtt roskadva nem sok hajlandóságot mutatunk, nemhogy az ön-
vizsgálatra, de a szeretteinkkel való törődésre sem. Hagyjuk, hogy a televízió 
agymosó képsorai megtegyék hatásukat, aztán zúgó, tele fejjel ágyba zuhanunk. 
Aztán jöhet a hétvége, de ez sem az életünket megváltoztató találkozásokról szól, 
el vagyunk magunkkal, túlságosan is tele vagyunk önmagunkkal ahhoz, hogy 
észrevegyük, háborúból jövünk magunk is, és nagy szükségünk van a békesség-
re. Ma itt van az alkalom, takarítsuk és üresítsük ki gondtól, bajtól tele lelkünket, 
nyissuk meg annak ajtaját, és hagyjuk, hogy felkeressen bennünket is a békesség 
evangéliuma.

Tamás néhány nap után felkereste testvéreit, tanítványtársait, és amikor 
azok lelkendezve és lelkesedve elbeszélték, hogy milyen csodálatos élményben 
volt részük, Tamás kimért józansággal, megingathatatlan rációval, eszére hagyat-
kozva, talán kicsit gúnyosan is megjegyezte – miként mi is gyakran tesszük –: 
hiszem, ha látom! „Ha nem látom kezén a szegek helyét, és nem érintem meg uj-
jammal a szegek helyét, és nem teszem kezem az oldalára nem hiszem!”

Nyolc nap telt el a feltámadottal való első találkozástól és a történet újból 
megismétlődött, ezúttal Tamás jelenlétében. Az azért elgondolkodtató, hogy 
nyolc nap után is a tanítványok csak a zárt ajtók mögött érezték biztonságban 
magukat. Az ajtók be voltak zárva, pedig nem volt már ok a kétségbeesésre, a bi-
zalmatlanságra. Az Istenben bízó ember tudja, érzi, hogy a bizalmatlanság pán-
célerős ajtai is megnyílnak a názáreti Jézus előtt. Őt ideig-óráig ki lehet életünk-
ből zárni, de eljön az a pillanat, amikor megérezzük, hogy tanításának szépsége, 
egyszerűsége és igazsága előtt felpattan minden zár, és kinyílik minden ajtó. 
Olyan ez, mint amikor a növények kidugják friss, üde hajtásaikat a földből.

A napokban érdekes élményben volt részem. Kolozsváron, a püspöki ház 
udvarán parkoljuk le autónkat, és arra fi gyeltem fel, hogy valami rendkívüli tör-
ténik. Akik jártak az udvaron, tudják, hogy az némiképp átalakult, kavics borítja. 
A kavicstakaró között azonban felfedeztem egy szál tulipánt, virága ugyan még 
nincs, de kardleveleit makacsul és konok kitartással átpréselte a kövek között, 
fényre, levegőre, életre vágyott. Hirtelen az üres sziklasír jutott eszembe, és az, 
hogy az életet nem lehet sziklasírba, kavicstakaró alá rejteni, az evangélium áttö-
ri a zárt ajtókat, és beragyogja életünket, ha mégoly kételkedők lennénk is, mint 
Tamás.



184 KERMAGV  2012/2  •  SZÓSZÉK – ÚRASZTALA – SZERTARTÁSOK

János evangéliumában azt olvastuk, hogy az ajtók zárva voltak, Jézus mégis 
bement tanítványaihoz, és megállt a ház közepén. Nem a tanítványok elé állt, 
nem ült le közéjük, hanem megállt a ház közepén, és köszöntötte őket.

Testvéreim, ki áll a mi életünk középpontjában? Az Isten örök jóságában és 
gondviselésében vetett hit van életünk középpontjában vagy valami más? Azt hi-
szem, hogy a középpontot legtöbbször a mindennapok gondja, a munka foglalja 
el, az, hogy lesz-e holnap kenyerünk, hogy lesz-e egészségünk, pénzünk a szám-
lák kifi zetéséhez. Akárhonnan nézzük, legtöbbször az anyagiak állanak életünk 
középpontjában. Hallhattuk, láthattuk, olvashattuk, hogy milyen sokba kerül az 
ünnepet megelőző bevásárlás itt Kelet és Nyugat mezsgyéjén, hogy a húsvéti asz-
talon minden ott legyen. Bizony ezek kerültek életünk központjába, esetleg a 
család, a szűk rokoni vagy baráti kör. Hajdanán az iskolában azt tanultuk, hogy 
adott mértani alakzatnak egyetlen középpontja lehet. Mondanom sem kell, hogy 
az élet bonyolultabb akármely mértani alakzatnál. Azt is tudjuk, hogy síkmér-
tanban a kör az a tökéletes alakzat, melynek középpontjából egy sugarat húzva a 
kör bármely pontja egyenlő távolságra van a középponttól. Nézzünk magunkba, 
és feleljünk a következő kérdésre: ki van, mi van életünk középpontjában? És va-
jon életünk olyan szabályos, mint egy szépen rajzolt kör? 

Ha a középpontban az örökös munka, a rohanás, az anyagi biztonság 
mindenekfeletti megteremtése áll, akkor lelkünk ajtaja egyelőre zárva van a fel-
támadott előtt. Ha ez a középpont a szűk család, akkor résnyire bár, de nyitott az 
ajtó. Azt hiszem, hogy mindannyian biztonságot, harmóniát akarunk életünk-
ben. Ha meg akarjuk tapasztalni húsvét diadalmas hitet, reményt adó üzenetét, 
akkor egyetlen középponthoz kössük életünk sugarát. Ez a középpont pedig Jé-
zus evangéliuma legyen, mert csak ez lehet az Isten és emberszeretet megtartást, 
szabadulást, üdvözülést adó örök reménysége. Ha Isten és ember szeretetét meg-
személyesítő Jézus van életünk középpontjában, akkor tanítása és példaadása 
megtart a kétségbeesésben, megszabadít a halálfélelemben, és üdvözít Isten vég-
telen szeretetében.

Azt olvassuk a Szentírásban, hogy Jézus megállt középen, és ugyanazokkal a 
szavakkal szólt Tamáshoz, melyekkel emez kétségbe vonta testvérei húsvéti él-
ményét. Tamás nem volt rossz ember, nem árulta el Jézust, csak kételkedett, ta-
máskodott, nem akart hinni testvérei lelkesült beszámolójának. Hideg fejjel 
mérlegelt, józanul gondolkodott, érzékszervei bizonyosságára hagyakozott, ke-
zével tapintani, szemével látni akart. Igaza volt Tamásnak, és igazuk van mind-
azoknak, akik úgy gondolkodnak, mint ő.

Bizonyosságot akarunk, olyan bizonyosságot, amit kezünkkel megfogha-
tunk, szemünkkel láthatunk, és nem olyant, amiről valaki elragadtatásában be-
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szél. Húsvét üzeneténél világosabb bizonyságot azonban sehol nem találhatunk. 
Ez több, mint amennyit érzékszerveinkkel megtapasztalhatunk! Nekünk, min-
denkori Tamásoknak szól a húsvéti örömüzenet, a biztatás, hogy ne kételked-
jünk, hanem tegyünk bizonyságot húsvét mindent legyőző erejéről. Ne légy hi-
tetlen – szólt Jézus Tamáshoz, és szól hozzánk, és ha hangját meghalljuk, már 
nem akarjuk megtapogatni, ujjainkat nem akarjuk sebeire, kezünket oldalára 
tenni, hanem boldog békességgel megvalljuk: találkoztunk a feltámadottal!

Tamás nem csak a szemével, hanem a szívével is látott. Ez esztendő húsvétja 
is arra biztat, hogy ne csak szemünkkel, de szívünkkel is tanuljunk meg látni, 
mert igaz az, hogy csak szívével lát igazán az ember! Hiába nyitjuk tágra a sze-
münk, ha a szívünk zárva. Csak testi szemünkkel nem látjuk meg a feltámadt 
Jézust, de ha szívünk nyitva tanítása előtt, akkor szívünkkel kezdünk látni, és 
szemünk is élesebb lesz, tisztábban látjuk feladatunkat és dolgunkat itt a földön. 
Hiába olvassuk tágra nyitott szemmel naponta a Szentírást, ha szívünk közben 
hét lakattal van bezárva, s nem látjuk, hogyan és hol segíthetünk testvéreinken. 
Szívével lát igazán az ember! Távolba, idegenbe szakadt gyermekünket látjuk-e 
szemünkkel? Szemmel tudjuk-e tartani, hogy mit csinál a kollégiumban, hogy 
hogyan boldogul tőlünk sok száz kilométer távolságra… Amikor szeretteink tá-
vol vannak tőlünk, látjuk-e őket szemünkkel? Ugye nem, de szívünk látja iskolás 
gyermekünket, látja idegenbe szakadt fi unkat, lányunkat, testvérünket, látja hit-
vestársunkat. És látjuk-e – testvéreim – szemünkkel azokat, akik az örökélet ho-
nába költöztek? Látjuk-e szemünkkel szeretett édesanyánkat és édesapánkat, 
boldog emlékű felmenőinket? Szívünk látja őket, és boldogok vagyunk, mert 
nem látunk, de hiszünk. Hisszük, hogy síron innen és síron túl Isten vigyáz 
mindannyiunkra.

Ez húsvét diadala és csodálatos tanítása. Hitünk Krisztusa, életünket formá-
ló Jézusa megnyitja bezárt szívünket, éltünk középpontjába állítja tanításának 
örök igazságát, megtanít szívünkkel látni és bízni gondviselő Istenünk örökké 
tartó szeretetében. Ámen.



Kovács Sándor

Pünkösdi összefogás

„Amikor pedig eljött a pünkösd napja, és mindnyájan 
együtt voltak ugyanazon a helyen, hirtelen hatalmas 
szélrohamhoz hasonló zúgás támadt az égből, amely be-
töltötte az egész házat, ahol ültek. Majd valami láng-
nyelvek jelentek meg előttük, amelyek szétoszlottak, és 
leszálltak mindegyikükre. Mindnyájan megteltek Szent-
lélekkel, és különféle nyelveken kezdtek beszélni; úgy, 
ahogyan a Lélek adta nekik, hogy szóljanak.” (ApCsel 
2,1–4)

Ünneplő gyülekezet, kedves Testvéreim!
Örömmel és szeretettel köszöntöm az alsófelsőszentmihályi egyházközség 

minden tagját, és köszönöm, hogy újból Önökkel együtt ünnepelhetek. 1989 
pünkösdjén prédikáltam először ebben az egyházközségben, s az azóta eltelt 22 
esztendő bizony sok mindent hozott mind az egyházközség, mind pedig az én 
életemben. Jól esik szószékre állnom, szeretek prédikálni, szeretem az evangéli-
umot hirdetni. Paptanár lévén nem prédikálok olyan sokszor, mint lelkésztestvé-
reim, de kárpótlásul többet vagyok együtt azokkal az ifj akkal, akik lelkészi pályá-
ra készülnek. Több mint másfél évtizede, hogy tanítok, és meg kell, hogy osszam 
a gyülekezettel egy érdekes tapasztalatom. Lehetséges, hogy ez az öregedés első 
jele – ezt már többen is fejemre olvasták –, de azt tapasztalom kedves testvéreim, 
hogy a nyomunkba lépő nemzedékek mintha nem lelkesednének úgy, miként mi 
lelkesedtünk. Konfi rmáló korú gyermekeinkben is azt látom, hogy nehéz fel-
gyújtani bennük a lángot. Valami furcsa dolog történik velünk a 21. sz. hajnalán, 
mintha elfelejtettünk volna lelkesedni…

Amikor az első pünkösd történetét olvassuk, és felelevenítjük a Jeruzsálem-
ben történteket, minden szemünk előtt megjelenő képsor felfokozott lelkesedés-
ről, már-már a fanatizmus határát súroló rajongásról szól. Az együtt imádkozó 
apostolok a bennük munkálkodó Lélek hatására bizonyságot tesznek arról, hogy 
az a Jézus, akit ötvenhárom nappal korábban keresztre feszítettek, Isten küldötte 
és felkentje, Messiás volt. Távol álljon tőlem az, hogy bárkit is fanatizálni akar-
nék, vagy vakhitre, rajongásra buzdítanék, csupán azt szeretném, ha istentiszte-
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letünk során újból izzani kezdene bennünk a reménység, a hit, a lelkesedés para-
zsa, mert tudom, hogy a hétköznapok hamuja alatt ott izzik mindannyiunkban a 
jobbá válás, az összefogás, a változtatni akarás élő szene. Hadd fújjunk hát rá erre 
a parázsra, élesszük fel tüzét!

A klasszikus pünkösdi történet azzal kezdődik, hogy az apostolok mindany-
nyian egy akarattal együtt voltak. Drága testvéreim, mikor voltunk mi utoljára 
egy akarattal együtt? Ha csak a családomra és a szűk rokoni körre gondolok, ak-
kor egy-két lakodalmat, keresztelőt tudok feleleveníteni, és – akár tetszik akár 
nem – sok-sok temetést! Bizony testvéreim, a leggyakoribb alkalom, amikor egy 
akarattal vagyunk együtt, az a temetés, az a pillanat, amikor valakitől búcsúzunk. 
Kötelességünk mindenkinek megadni a végtisztességet, a betegséget, a halált, a 
gyászt nem tudjuk kizárni életünkből, és az is jól esik, amikor gyászunkban má-
sok is osztoznak, amikor vigasztaló szeretetükkel közelebb hajolnak barátaink. 
Testvéreim, nem csak a gyászban kell együtt lenni, hanem az örömben is! Milyen 
csodálatosan szép az, amikor az atyafi ak együtt ünnepelnek, énekelnek, osztoz-
nak egymás örömében. És ezzel el is érkeztünk a pünkösdi ünnep első lényeges 
üzenetéhez: az együttlétben, a közös ünneplésben hihetetlen erő van. Emlékezze-
tek csak vissza arra testvéreim, milyen hihetetlen összefogás jellemezte egész er-
délyi magyar nemzettestünket az 1990-es évek elején, akkor, amikor nem volt ok 
a fellengzős ünneplésre, mert fekete márciusok árnyékolták be életünk egét, de 
mégis az összefogás nyomán egy egész ország láthatta azt, milyen hihetetlen erő 
van az erdélyi magyar társadalomban. A pünkösdi lélek hatott át mindannyiunkat, 
az összefogás, a közös ünneplés az építés jellemezte közösségeinket. 

Hála’ Isten ma nagy a szabadság – látszólag legalábbis az –, és azt hisszük, 
hogy megengedhetjük magunknak a sokfelé sántikálást. Tegyünk fel egy néhány 
kérdést is magunknak: mikor volt utoljára olyan ünnepség a templomban, ami-
kor unitárius közösségünk apraja és nagyja együtt volt? Emlékszünk-e ilyen al-
kalomra, s ha igen akkor idézzük fel azt az érzést is, ami ehhez az alkalomhoz 
társul. Hihetetlen erő van közösségeinkben, és ezt leginkább akkor érezzük meg, 
amikor valamilyen közös ügy érdekében minden egyéni sérelmet hátrahagyva 
együtt vagyunk. Tizenöt évvel ezelőtt megadatott nekem, hogy az Amerikai 
Egyesült Államokban részt vegyek unitárius hittestvéreink évi legnagyobb ünne-
pén, a főtanácson, vagy ahogyan ők nevezik, a General Assembly-n. Mintegy 
tízezer ember gyűlt egybe, és ha a közös istentiszteleti alkalomra gondolok, most 
is átjárja egész lényem valami fennkölt érzés. Amikor tízezer ember együtt éne-
kelt és imádkozott úgy éreztük, hogy nincs az a feladat, amit ne tudnánk megva-
lósítani; még ma is, ha eszembe jut, úgy érzem, hogy nincs olyan akadály, amit 
közös összefogással és hittel le ne győzhetnénk! Testvéreim, pünkösdkor gon-
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dolkodjunk el azon, hogy miben van a mi erőnk, hol vannak azok a rejtett erő-
tartalékok, melyeket Isten indít el bennünk. Társadalmunkban azt látjuk – külö-
nösen az utóbbi időben –, hogy új és még újabb politikai alakulatok jönnek létre, 
hogy nagy egyházközségeink apró darabokra hullnak, s hogy üzenetünkre azok 
sem fi gyelnek, akik értik magyar szavunkat. 

Amikor az apostolok pünkösdkor szólásra emelkedtek Jeruzsálemben, kü-
lönböző nyelveken szóltak ugyan, de mindannyian egy dologról tettek bizonysá-
got, arról, hogy Isten nem hagyta el őket, hogy Jézus nagypénteki halálával és 
húsvéti diadalával nem lezárult, hanem elkezdődött egy új korszak. Jó néhányan 
azt mondták a jelenlevők közül, hogy megrészegedtek ezek az emberek, és buta-
ságokat beszélnek, mások pedig úgy gondolták, hogy érdemes az örömhírt meg-
hallgatni, mert nem bortól, hanem a lelkesedéstől részegedtek meg a bizonyság-
tevő apostolok. Testvéreim, manapság egy vagy két nyelven mondogatják el 
nekünk józan emberek azt, hogy miért jobb azt az utat, politikai pártot követni, 
amelyet ők ajánlanak, valahogy mégis az az érzésünk támad, hogy nem értjük, 
mi akar ez lenni. Talán már mi sem értjük, mi történik társadalmunkkal, lassan 
már odajutunk, hogy semmiért nem tudunk lelkesedni. Az apostolok végtelenül 
őszinték voltak, nem állt érdekükben félrevezetni hallgatóikat. Mögöttük nem 
épült fel még az egyház intézményrendszere, nem szerveződtek még különféle 
csoportokba, nem kínáltak senkinek mennyet, és nem fenyegettek senkit a po-
kollal. Isten közelségét érezték meg, Vele telítődtek, és ezt a hihetetlen eksztati-
kus tapasztalatot próbálták meg átadni hallgatóságuknak úgy, hogy sok nyelven, 
de ugyanarról beszéltek és tettek bizonyságot. És ez pünkösd második tanítása: 
nem az a legfontosabb és leglényegesebb, hogy milyen nyelvet beszélünk, hanem az, 
hogy amit elmondunk, az feleljen meg Isten akaratának. Nem lehet magyarul vagy 
románul szeretni, mert a szeretetnek egyetlen egyetemes nyelve van, mint ahogy 
nem lehet nyelveken gyűlölködni sem, mert a gyűlölet egyformán rombol bár-
mely közösségben. Az apostolokat mintha lángnyelvek szállták volna meg, kü-
lönböző nyelveken szóltak arról, aminek tanúi és megélői voltak, arról, hogy a 
Jézus képviselte értékvilágot nem lehet elpusztítani, sziklasírba temetni. Ezt kell 
nekünk is megtanulnunk, ezt az értékvilágot kell magunkévá tennünk, mert 
nem az egyéni érdekek mellett szerveződött naggyá közösségünk, nem az önzés 
és széthúzás jellemezte unitárius közösségeinket, hanem az együvé tartozás, az 
összefogás, a kisebbekkel való törődés!

Az unitárius egyház történetét tanítom a papnövendékeknek, és mindig el-
mondom diákjaimnak, hogy egyházunkat akkor érte a legnagyobb megpróbál-
tatás, amikor széthúztak közösségeink. A sok-sok példa közül, melyet fel lehetne 
sorolni állításom igazolására, hadd említsek meg egyetlen egyet. Bizonyára van-
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nak Önök közt olyanok, akik személyesen is ismerték Kiss Elek püspököt. Ko-
romnál fogva én nem találkoztam soha vele, csak roppant tanulságos életművét 
tanulmányoztam. Köztudott, hogy a kommunizmus egyházellenes éveiben so-
kan hátat fordítottak közösségeiknek, különféle érdekekből megtagadták az őket 
is felnevelő anyaszentegyházat. Kiss Elek jó barátai közé tartozott egy nagy-nagy 
katolikus püspök, Márton Áron. Megrendítően szépen búcsúzott Márton Áron 
római katolikus püspök az unitárius püspök koporsójánál. A következőket 
mondta: „Kiss Elek unitárius püspöknek volt egy mondása, mely szerint az egyház 
ellenségei nem azok, akik kívülről támadják, hanem, akik belülről bomlasztják.” 

Kedves Testvéreim, azt hiszem, ez ma is igaz: nem a külső támadások veszé-
lyeztetik elsősorban létünket, hanem a belülről jövő széthúzás, a kebelünkben, 
közösségeinkben dúló hatalmi csaták gyengítnek meg. Mi olyan kevesen va-
gyunk, hogy nem engedhetjük meg magunknak azt a fényűzést, hogy egymásra 
haragudjunk, egymással torzsalkodjunk. Tudom, mindenkit nem szerethetünk, 
de Jézus tanítása alapján azt is vallom, hogy amit akartok azért, hogy az emberek 
veletek cselekedjenek, ti is azt cselekedjétek azokkal. Ha azt akarjuk, hogy közös-
ségünkben megértés legyen, legyünk megértők mi is mások irányában. Ha azt 
szeretnénk, hogy adakozóbbak legyünk, mi mutassunk jó példát az adakozás-
ban. Ha a közmunkába szeretnénk bevonni másokat, magunk legyünk azok, 
akik először vállaljuk fel az önkéntes munkát. Ha azt akarjuk, hogy többen jöjje-
nek el a templomba, mi legyünk azok, akik a következő vasárnap még egy hall-
gatót magunkkal hozunk. Az apró kicsi kezdet, ha lelkesedéssel találkozik, nagy 
dolgokat vihet véghez. Itt, az Aranyos mentén, jó példaadással bizonyságát ad-
hatják annak, hogy összefogással, egymás megbecsülésével és segítésével nagy 
dolgokat is megvalósíthatunk. És ez lesz pünkösd harmadik üzenete: a kicsi kez-
det, a látszólag kis lélekszám közös összefogással és akarattal nagy dolgokra képes! 

Pünkösd ünnepén azt kéri életünk Ura tőlünk, hogy jobban fi gyeljünk egy-
másra, hogy több olyan alkalmat találjunk, amikor együtt lehetünk, mert az 
együtt imádkozó és együtt dolgozó közösségeket megáldja az Isten! Határozzuk 
ma el azt, hogy ez ünnep után megpróbálunk több időt tölteni szeretteinkkel, a 
szűk családdal, rokonainkkal, barátainkkal, unitárius gyülekezetünkkel. Ha eb-
ben a templomban és szerte Erdélyország unitárius templomaiba sikerülne beül-
tetni gyülekezeteink legalább felét, ha itt az Aranyos mentén az unitáriusok ösz-
szefognának, tudom, hogy megváltozna az életünk. A közös együttlét olyan erőt 
szabadít fel bennünk, olyan csodálatos áramlását indítja el a Léleknek, mely hi-
hetetlen tettekre képes.

Drága Testvéreim, rajtatok és rajtunk áll, hogy akarunk-e megváltozni, aka-
runk-e együtt egy akarattal bizonyságot tenni arról, hogy érdemes és lehet tisz-



190 KERMAGV  2012/2  •  SZÓSZÉK – ÚRASZTALA – SZERTARTÁSOK

tességesen, becsületesen élni és dolgozni, egyik a másiknak segíteni. Pünkösd 
ünnepe, a Lélek ereje minden esztendőben felizzik bennünk, rajtunk áll, hogy 
mit teszünk: megváltoztatjuk életünket, és vállaljuk az ezzel járó feladatokat, 
vagy hagyjuk, hogy elmúljon az ünnep, és végezzük lelketlenül a hétköznapi és 
sokszor még a vasárnapi robotot is. Ha a templomaink benépesülnek, ha kezün-
ket többször kulcsoljuk imára, ha ajkunkról többször száll fel a hálaadó ének, 
áldáshozói leszünk közösségeinknek. De amennyiben közönyösek, önzők, iri-
gyek, pletykálkodók vagyunk, ha a mások baját, romlását kívánjuk, ha csak önző 
érdekeinkért küzdünk, akkor a pünkösdi tűz felperzseli életünket, megégeti és 
elpusztítja közösségeinket, szétrombolja családjainkat. Ezen az ünnepen válasz-
tani kell: akik itt voltatok a templomban, mondjátok el, ha hazatértek azoknak is, 
akik ma nem jöttek el, hogy jövője csak annak a családnak, annak a közösségnek 
lesz, ahol összefognak az atyafi ak, ahol megértik egymás szavát, ahol a jézusi ér-
tékrend a mérce és az iránytű. Ebben segítsen az Isten mindannyiunkat! Ámen.
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Keszeg Vilmos (szerk.): Iskolák, iskolamesterek, diákok Erdélyben. Isko-
la- és oktatástörténeti tanulmányok. Kolozsvár, 2011, Erdélyi Múzeum-
Egyesület, 276 oldal

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Bölcsé-
szet-, Nyelv- és Történettudományi 
Szakosztálya talán eddigi legsikere-
sebb konferenciáját rendezte meg 
2007. november 24-én a Magyar Tu-
domány Napja alkalmából. Az akkori 
szakosztályi elnök, Keszeg Vilmos álla-
pítja meg a most közzétett kötet elő-
szavában, hogy „a szervezőket meg-
lepte a rendezvényre jelentkezettek 
nagy száma”. Bebizonyosodott, hogy 
„történészek, pedagógusok, néprajz-
kutatók, nyelvészek és irodalomtörté-
nészek számára egyaránt megkerülhe-
tetlennek bizonyult az erdélyi oktatás 
története”. Mert az ülésszakot Az erdé-
lyi (a magyar) iskolai oktatás története 
címmel hirdették meg. Az akkori mű-
sorfüzet szerint a plenáris ülésen, majd 
a két szekcióban 34 dolgozatnak kellett 
elhangoznia. Már az ülés folyamán fel-
merült az igény, hogy a dolgozatokat 
érdemes összegyűjteni s egy kötetben 
közzétenni: a kiadvány adattárrá vál-
hat, és mintát szolgáltathat a jövő kuta-
tói számára. 

Hosszas vajúdás után, négy évvel 
az ülésszakot követően, 2011 őszén ki-
került a sajtó alól a 16 előadást felölelő 
kötet. Megállapítható, hogy jórészt a 

felsőoktatásban dolgozó előadók mu-
lasztották el munkáikkal megtisztelni a 
kötetet. Így néhány témakör kimaradt. 
A kötet azonban így is nagyon gazdag 
anyagot tesz közzé. Bár a dolgozatok 
nincsenek fejezetcímek alá csoporto-
sítva, mégis elrendezésük témakörök 
kitapintását teszi lehetővé. 

Az első két tanulmány az iskola-
történet két fontos forrására hívja fel a 
fi gyelmet. Róth András Lajos az iskolai 
értesítők történetét és alig hasznosított 
gazdag adatanyagát tárja elénk. A 
 legrégebbi magyarországi értesítő 
1744-ből származik (Kassa), de ezek 
évenkénti megjelentetése csak a bécsi 
parancsra 1850-ben bevezetett Organi-
sationsentwurf címen ismert tanügyi 
rendelet értelmében vált kötelezővé. 
Az erdélyi, főleg protestáns iskolák 
még sokáig vonakodtak ezek összeállí-
tásától, legfeljebb tanár- és diáknévso-
rokat tartalmazó vizsgarendeket jelen-
tettek meg. Az 1870-es évektől már 
egyre több tanintézet tett közzé füzetes 
értesítőt. Ezek egy tanévre vonatkozó-
an minden adatot összegyűjtöttek. A 
szerző felsorolja a lehetséges rovatokat. 
Tény, hogy nem csak az iskola műkö-
désére, belső életére, de a tanárok – 
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akár iskolán kívüli – munkásságára és 
a felcseperedő diákok előmenetelére, 
köri tevékenységére vonatkozóan is 
rengeteg adatot rejtenek e kis füzetek. 
Hány későbbi híres személyiség élet-
rajzát lehet még teljesebbé tenni az ér-
tesítők adalékaival! Gyakran az új is-
kolaépületek alaprajzait, mérnöki pon-
tosságú bemutatását is megtaláljuk 
bennük. Néha még fényképeket is kö-
zölnek. Az értesítőket megküldték 
egymásnak a tanintézetek, úgyhogy 
legtöbbjük könyvtárában külön állagot 
képviselnek. Kolozsvár különlegesen 
szerencsés helyzetben van, mert há-
rom nagy felekezeti tanintézetének – 
jelenleg az akadémiai fi ókkönyvtárban 
őrzött – értesítő-gyűjteménye mellé 
felsorakozik az egyetemi könyvtár gaz-
dag kötelespéldány-anyaga. Jelenleg 
folyik az iskolai értesítők bibliográfi á-
jának az elkészítése és számítógépes 
adattári feldolgozása. Nagy kár, hogy 
többnyire csak 1944-ig jelentek meg az 
értesítők, azután a cenzúra lehetetlen-
né tette közzétételüket. Itt-ott a nyom-
dakész kéziratok megmaradtak a levél-
tárakban. Erdélyi viszonylatban 1990-
ig csak egészen kivételesen engedték 
meg egy-egy kerek évforduló kapcsán 
az értesítőkhöz hasonló adattárak, em-
lékkötetek közzétételét. Utóbb sok is-
kola megpróbálta felújítani e kiad-
ványt, de füzeteik rendszertelenül je-
lennek meg, s jóval kevesebb adatot 
tartalmaznak, mint a régi értesítők. 
Nemegyszer diáklappá minősülnek, s 
csak tanár- és diáknévsoraik emlékez-

tetnek az értesítőkre. Minden esetre a 
XIX. század második és a XX. század 
első felének iskolatörténetét főleg az 
értesítőkre alapozva kell megírni. 

Sebestyén Kálmán egy régebbi, 
nehezebben felkutatható forráshoz 
nyúl: a vizitációs jegyzőkönyvek alap-
ján a XVIII–XIX. század fordulóján 
vizsgálja az erdélyi népiskolák eredmé-
nyességét. Ebben az időszakban a püs-
pökök vagy azok megbízottjai elég 
rendszeresen felkeresték az egyház-
községeket, plébániákat, s a vizitáció 
végén jegyzőkönyvet vettek fel, amely-
ben leírták a felekezeti iskola állapotát, 
jellemezték az oktatót és a diákokat, 
néha még a tananyagot és a használt 
tankönyveket is előszámlálták. Így a 
szerző megállapítja, hogy a vizsgált 
korszakban körülbelül 820 magyar ele-
mi iskola működött a katolikus, refor-
mátus és unitárius felekezet felügyelete 
alatt. A református és katolikus isko-
lákban 50–60, az unitáriusokban 80%-
os volt az iskolalátogatás. Megismerjük 
a korszak tanítóinak státusát és kép-
zettségét. Legtöbben a városi iskolák-
ban jutottak el valamelyik magasabb 
osztályba, mielőtt tanításra vállalkoz-
tak volna, az unitáriusok ragaszkodtak 
a már akadémiai tagozatnak számító 
bölcsészeti tanfolyam elvégzéséhez a 
tanítói kinevezésnél. A korábbi két-há-
rom évre kiküldött diákokat ekkoriban 
váltják fel a letelepedő, családot alapító 
mesterek. Vallási ismeretek mellett fő-
leg az írást-olvasást tanították, egy ke-
vés számtant, földrajzot-természetraj-
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zot és történelmet. Természetesen 
anyanyelven. Tankönyve eleinte legfel-
jebb a tanítónak volt. 

A következő öt dolgozat falvak, 
tájegységek kisvárosok iskolatörténe-
tét dolgozza fel több-kevesebb rend-
szerességgel. A szerzők néhánya a be-
mutatott iskolának a diákja, tanára, sőt 
igazgatója is volt egy ideig. Ennek 
megfelelően különösen azok a fejeze-
tek válnak forrásértékűvé, amelyekben 
saját tapasztalataikat, emlékeiket örö-
kítik meg. Boldizsár Zeyk Imre Kalota-
szeg magyar oktatás- és iskolatörténe-
tét gazdagítja adatokkal. Összegyűjti a 
XV. századig visszamenően a vidék is-
koláira, iskolamestereire vonatkozó el-
szórt utalásokat. A XIX. század végétől 
kezdve inkább a törvények megszabta 
kereteket vizsgálja, s a két világháború 
közti magyarellenes iskolapolitikát il-
lusztrálja adalékokkal. Mikor rátér sa-
ját munkahelyére, a torda szent lászlói 
iskolára, s annak 1945 utáni sorsát tár-
ja elénk, már történelmet ír: az iskolai 
levéltár adatait egészíti ki személyes 
emlékeivel. 1994-ig eredezteti az ese-
ményeket, fejleményeket. Kétségtele-
nül neki is része van abban, hogy fenn-
maradt a magyar iskola a faluban. 

Bartis Erika a Székelyföld katoli-
kus sarkának, Csík-, Gyergyó- és Ká-
szon széknek a korai, 1848-ig terjedő 
iskolatörténetét állítja össze. Közis-
merten a protestáns felekezetekhez fű-
ződik az iskolázás elterjedése tájainkon. 
Jóformán minden parókia mellett mű-
ködött iskola is. A tanulmányban vizs-

gált vidék azért érdekes, mert itt a la-
kosság megmaradt a katolikus hitben. 
Feltevődik a kérdés, hogy náluk meny-
nyire terjedt az iskoláztatás. Szerzőnk 
levéltárakból, vizitációs jegyzőköny-
vekből, oklevéltárakból kijegyez min-
den tanítóra vonatkozó adatot, s ezeket 
a XVII. század végéig kronologikusan 
sorolja fel, majd a XVIII. századra vo-
natkozóan már csoportosítja őket 
főesperesi kerületenként, s azon belül 
falvanként. A kántortanítók többnyire 
a csíksomlyói és a kantai iskolák né-
hány osztályának elvégzése után kerül-
tek a pályára, kivételesen Kolozsvárt és 
Marosvásárhelyen is tanulhattak pár 
évig. Összegzésként megállapítja: 
„Csík, Gyergyó és Kászon iskolái sem-
miben sem különböznek a kor székely-
földi, erdélyi vagy magyarországi okta-
tásától. A reformáció kívül rekedt e 
terület határain, de a katolikus egyház 
igyekezett felzárkózni a kor szellemé-
hez, így az oktatás szerepe is fokozato-
san megnőtt”. 

Garda Dezső az előbb vizsgált táj-
egység egyetlen települését emeli ki: 
Gyergyószentmiklós iskolatörténetét 
vázolja a XX. század második évtize-
déig. A kezdeteket tömören összegzi, s 
lényegében a XIX. század közepétől 
mélyíti el kutatásait. Ekkor már kis 
gimnázium működik a faluban. Ennek 
előtörténetéről, 1790-re felhúzott épü-
letéről alig maradt fenn adat. 1865-ben 
nyílik polgári fi úiskola, tíz évvel  később 
pedig külön leányiskola. 1892–93-ra 
felépül a 36 helyiséges iskolaépület. 
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1897-ben indul mozgalom a polgári 
fi úiskola gimnáziummá történő átala-
kítására. Eleinte vita folyik arról, hogy 
főreáliskola vagy gimnázium létesül-
jön. A többség az utóbbi mellett dönt. 
Miután 1907-ben Gyergyó szentmiklós 
városi rangot kap, s bekapcsolódik a 
vasúthálózatba, a következő év meg-
hozza a főgimnáziumi első osztály be-
indítását. Egyelőre a polgári iskola he-
lyiségeiben. Aztán hosszas kilincselés, 
levelezés után 1913–1915 között a vá-
ros egyik legszebb épülete, az új gim-
názium is felépül. A részleteket a levél-
tári források mellett a helybéli 
Gyer gyó, valamint a csíkszeredai Csíki 
Lapok híradásai alapján mutatja be a 
szerző.

Szőcs János a Bartis Erikától már 
feldolgozott témát Csíkszékre leszűkít-
ve vizsgálja: az ottani elemi oktatást 
1800-ig. Felsorolja az első híradásokat, 
szól az iskolamesterek bérezéséről, a 
tananyagról, s bemutat néhány XVII–
XVIII. századi mestert, akiről több 
adat maradt fenn. 

Farkas Aladár a másfél százados 
borszéki oktatás történetét vázolja. A 
kis településen, mely akkoriban a 
ditrói parókia fi liáléja volt, 1852-ben 
létesült az első katolikus elemi iskola. 
Az első kéttantermes iskolaépület 
1874-ben készült el, s ekkor került elő-
ször okleveles tanító a faluba. A négy-
tantermes modernebb iskolaépület 
1911-ben kerül tető alá, ebben már ta-
nítói lakás is van. 1956-ig itt folyik az 
oktatás. Külön fejezet mutatja be az 

első világháborút követő huszonkét év 
sorvasztó politikáját, hatását a magyar 
oktatásra. Következik a Magyar Királyi 
Állami Elemi Népiskola négyéves kor-
szaka, majd az 1945–1948 közötti át-
meneti időszak, hogy aztán nagyon 
részletesen megismerjük az 1948-tól a 
kommunizmus bukásáig terjedő sza-
kaszt. Ennek egyik alapembere volt a 
szerző is, úgyhogy a statisztikai adato-
kat minduntalan a személyes emléke-
zés is kiegészíti. Jóformán a falu min-
den oktatójának a nevét, néhol 
jellemzését is megtaláljuk. A kiemelke-
dő diákokra is utalás történik. Az utol-
só fejezet az 1989-es rendszerváltás 
utáni fejleményeket foglalja össze igen 
tömören. A városka az elnéptelenedés-
sel küzd, tíz év alatt százzal csökkent a 
diáklétszám, a líceumi tagozat beindí-
tása nem sikerült. 

Újabb tömböt képez a következő 
öt dolgozat, ezek nagy múltú taninté-
zeteink egy-egy korszakát, valamelyik 
kimagasló tanáregyéniségét mutatják 
be. Bura László a szatmárnémeti 1948-
ban létesített magyar tannyelvű állami 
középiskolának a hat évtizedét dolgoz-
za fel szemtanúként. Megdöbbentő, 
hogy milyen rafi nált módon keverték a 
katolikus és a református iskolákat, 
csereberélték épületeiket. Számmal 
kapcsolatos nevük is gyakran válto-
zott. A fi úiskola 1957-ben felvehette 
Kölcsey Ferenc nevét, de már 1960-
ban egyesítve az Eminescu Líceummal 
elvesztette önállóságát és nevét is. 
1971-ben önálló Magyar Líceum léte-
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sült, melyet 1977-ben 5-ös számú Ipari 
Líceummá fokoztak le. Ez vette fel az-
tán 1990-ben újra Kölcsey nevét. A 
név- és helyváltoztatások, átszervezé-
sek ellenére a magyar oktatásban tudós 
tanárok sora tevékenykedett, s a neves 
tanítványokkal is méltán büszkélked-
hetnek. S ráadásul még 1990 után sem 
jutottak révbe, mert az épületet vissza-
kapta a református egyház, a Kölcsey-
nek újra költözködni kell. Az átalaku-
lások és költözködések, szétválasztások 
olyan labirintusába vezet el Bura Lász-
ló, hogy ezt talán csak a kortárs és 
szemtanú tudta így tisztázni. Sajnos, a 
szatmári eset nem egyedi, hány város 
iskoláit kavarták így át. S hány város-
ban okoz gondot az állami iskolák épü-
letének visszaszolgáltatása. Ezeket a té-
nyeket még addig kell rögzíteni, amíg 
az emlékezés is segít. A levéltárak any-
nyira szétszóródnak, hogy utólag szin-
te lehetetlen lesz kiigazodni az átszer-
vezések labirintusában.

A marosvásárhelyi Bolyai Farkas 
Líceumban él talán leginkább a múlt 
iránti tisztelet. Kötetünkben három 
dolgozat is erre a tanintézetre vonatko-
zik. Kiss Székely Zoltán a természetraj-
zi katedra történetének egy szakaszát, 
tulajdonképpen Nagy Ödön munkás-
ságát tárja fel. Nagy az 1925-ben a ro-
mán hatóságok által bezáratott Szász-
városi Kun Kollégium utolsó igazgatója 
volt. Onnan került Marosvásárhelyre, 
ahol neve tanárként, botanikusként fo-
galommá vált. Meteorológiával, ter-
mészetvédelemmel is foglalkozott. A 

dolgozat szerzője és édesapja is tanított 
a tanszéken, s gondozták Nagy Ödön 
hagyatékát. Oláh Anna az iskola fi zika-
tanáraként Bolyai Farkas hagyatékát 
kutatja, s célkitűzése, hogy megvédel-
mezze a kollégium híres tanárát Brassai 
Sámuel akadémiai emlékbeszédének 
vádjától: egy-kettő kivételével diákjai 
nem értették tanítását. Sorra veszi tan-
tárgyait, módszereit, felfedezéseit. Rá-
mutat tanári érdemeire, majd jeles ta-
nítványaiból mutat be néhányat, külön 
is kiemelve az orvosokat. Vida Tekei 
Erika dolgozata az 1557-ben alapított 
líceum 450 éves történetéhez kapcso-
lódik, a kollégium-történetek történe-
tét mutatja be. Erre főleg az ad alkal-
mat, hogy az évfordulóra újra kiadták 
Koncz József XIX. század végi iskola-
történetét címrendszerét átdolgozva, 
tartalomjegyzékét kibővítve, a latin 
forrásszövegek magyar fordítását mel-
lékelve. 

A 2006-os újrakiadással párhuza-
mosan készült el Sebestyén Mihály ki-
egészítő kötete (A marosvásárhelyi Ev. 
Református Kollégium történetéből – 
1895–1944.), mely a nyomtatott értesí-
tők alapján néhány témakört dolgoz 
fel. Végül 2008-ban megjelent Madaras 
Piroska volt igazgatónő 1944–1990 kö-
zötti korszakot bemutató iskolatörté-
nete. Így több, mint négy évszázadra 
vonatkozóan fel van dolgozva a város 
első iskolájának múltja. 

Kolozsvári iskolatörténettel egyet-
len dolgozat foglalkozik, e sorok írója 
mutatja be az Unitárius Kollégium 
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1900–1948 közötti diákköreit és -egye-
sületeit. Ez szintén évfordulós írás: a 
marosvásárhelyivel egyszerre alakult a 
kolozsvári kollégium is, úgyhogy 
2007-ben a 450. évfordulóját ünnepel-
te. Az erre az alkalomra készült iskola-
történet egy fejezete került itt sajtó alá. 
Bemutatja az önképzőkör utolsó évti-
zedeit, tanárvezetőit és diák tagjait, ki-
adványait. Megismerkedhetünk a két 
olvasóegylettel, a közös muzsikálást 
szolgáló Apolló-körrel, a cserkészethez 
kapcsolódó aeromodellezéssel. Szó 
esik a leventeképzésről, valamint az 
1945-től beindult új mozgalmakról. 

Ebbe a tömbbe véletlenszerűen 
beékelődik Lőrinczi Réka tanulmánya: 
Észrevételek a Kolozsvári Grammatiká-
ról. Ez egy nyelvtudományi dolgozat, s 
annyiban kapcsolódik a témához, hogy 
iskolai használatra készült kéziratos 
nyelvtankönyvvel foglalkozik. A Do-
na tus-féle latin nyelvtanokat szerte Eu-
rópában használták, helyi igényekhez 
alkalmazták. A Melanchton-féle átdol-
gozást Molnár Gergely 1556-ban kivo-
natolta diákjai részére. Ezt a nyomta-
tásban is megjelent munkát ismeretlen 
szerző magyar szöveggel, terminusok-
kal látta el kéziratában, melyet Kolozs-
vári Grammatikaként emlegetnek. 
Szövegét 1998-ban jegyzetekkel és be-
vezetővel Lőrinczi Réka adta közre. Az 
itt közzétett tanulmány a fordítás ma-
gyarított szakszavait elemzi, s nyelvta-
ni megállapításairól mond véleményt.

Az utolsó három dolgozatból egy 
pedagógiai-módszertani vonatkozású, 

kettő pedig néprajzi. Szabó-Th almeiner 
Noémi a pedagógusképzésben 1990–
2006 között beállott változásokat teszi 
mérlegre, összehasonlítja a háromféle 
képzés előnyeit és hátrányait. Ugyanis 
a tanítókat eleinte líceumi keretek közt 
képezték, azután átvette tanításukat a 
felsőoktatás, a tanárokat egyetemen 
készítik fel. Megállapítja, hogy a jöven-
dő oktatók pedagógiai-gyakorlati fel-
készítése nem elégséges. Az egész 
rendszert újra át kell gondolni, s a 
hangsúlyt a gyakorlatra fektetni. Emel-
lett biztosítani kell a pedagógusok 
rendszeres továbbképzését. 

A néprajzi dolgozatok arra a sze-
repre világítanak rá, amit a vidékre ke-
rült tanítók, tanárok betölthettek a 
közelmúltig a népi kultúra művelésé-
ben, megörökítésében. Ozsváth Imola 
dolgozatcíme is beszédes: Néptanítók 
néprajzi munkássága. A kitűzött témát 
igen rendszeresen feldolgozza. Elméle-
ti alapvetés után néhány emlékíró nép-
tanító élettörténetét villantja fel: ők a 
falusi múlt hagyományait akarták rög-
zíteni az utókor számára. Következnek 
a XIX. század közepétől meghirdetett 
– főleg népköltészeti – gyűjtés-felhívá-
sok, programok, s ezek eredményeinek 
méltatása. Újabb lépés az 1930-as 
évektől a tanítóképzésbe a néprajzi 
szemlélet bevezetése: a néptanítókat 
eleve néprajzi gyűjtésre is megpróbál-
ják kiképezni. A romániai magyar 
néprajzi gyűjtők számbavétele során 
Haáz Ferenc, Vámszer Géza, Domokos 
Pál Péter, Kallós Zoltán, Ráduly János, 
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Konsza Samu s még több mint tíz kö-
vetőjük munkásságát jellemzi a szerző. 
A továbbiakban öt – kevésbé számon 
tartott – néptanító életpályáját és nép-
rajzi gyűjtőmunkáját ismerjük meg. 
Végül ezeknek a gyűjtéseknek a nép-
rajzi besorolását (szellemi kultúra: 
gyermekjátékok, népi epika, népi idő-
jóslás; tárgyi kultúra: kenderfeldolgo-
zás, méhelés, fonás, szapulás, szövés, 
népi hangszerkészítés, tájház-berende-
zés; társadalomnéprajz: gazdaságok 
sorsa, tanulás és faluelhagyás, társas 
munkák) ejti meg. Vajda András dol-
gozatában kifejezetten egy személyre 
összpontosít: Egy sáromberki néptanító 
biográfi ája. A néptanítót Mihály Bélá-
nak hívták, s 1925-ben született. 1952-
ben érkezett a faluba, letelepedett, s 
1967-es hirtelen haláláig ott tanított 
(megszerezte a tanári diplomát is), 
hosszasan igazgatói megbízatást viselt, 
a Teleki-kastélyban mezőgazdasági 
szakiskolát létesített. Községi taná-
csosnak is megválasztották. Rövid ide-
ig ő igazgatta a kultúrházat. Egyénisé-
ge tulajdonképpen ellentmondásos. 
Tekintélyes, jó tanár volt, akire diákjai 
szívesen emlékeznek, vezette a falu 
szellemi életét, de ugyanakkor felvál-
lalta a kommunista ideológiát, kiszol-
gálta a hatalmat. Alakja köré most mi-
tológia fonódik, ő lett a falusi tanító 
mintaképe. Kollégákkal, rokonokkal, 
egykori diákokkal készített interjúk-
ból, a család és az iskola levéltárának 
adataiból áll össze a tanulságos dol-
gozat. 

A Keszeg Vilmos szerkesztette kö-
tet illusztrációkat is közöl: fényképeket, 
színes grafi konokat. Bizonyára több 
szerző is tudta volna illusztrálni dolgo-
zatát iskolai épület-felvételekkel, eset-
leg arcképekkel. Ízléses a kötéstáblán 
elmosódva megjelenő marosvásárhelyi 
líceumhomlokzat. A barnás színárnya-
lat is sejteti, hogy komoly témáról szól 
a könyv. Jó volna folytatni ezt a temati-
kát. A millennium előtt, az 1890-es 
évek közepén elhangzott a felszólítás, 
hogy minden intézet (így iskola is) ké-
szítse el történetét. Ekkor születtek a – 
gyakran máig is fő forrásként használt 
– alapvető munkák. Aztán 1940-ben, a 
bécsi döntést követően újra érkezett 
felszólítás: írják meg a román uralom 
alatti iskolatörténetet. Ahol akadt rá hi-
vatott tanár, elkészült az összefoglalás, s 
az értesítőben is megjelent. Sajnos, 
1990-ben nem hangzott el hatásos biz-
tatás, hogy az iskolák kommunizmus 
alatti hányatott sorsáról készítsenek 
összegzést. Így csak alkalomszerűen 
született meg egy-egy ilyen témájú dol-
gozat. A kommunizmus évtizedeinek 
alig maradtak fenn olyan iskolai doku-
mentumai, amelyekből a belső életet 
hitelesen rekonstruálni lehetne. De 
még élnek a szemtanúk, az egykori diá-
kok, tanárok. Nekik kell tollat ragadni. 
Elkészíteni az egyes települések iskola-
monográfi áját, nagyvárosokban pedig 
a tanintézetek múlt századi történetét. 

Ezek kiegészítéseként aztán ké-
szülhetnek részdolgozatok jeles taná-
rokról, néptanítókról, a tanárképzésről 
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és a tankönyvekről. A rátermettek, 
szakképzettek pedig a régi századokba 
is elmerülhetnek a korai adatokat fel-

kutatni, az eddigi eredményeket gaz-
dagítani.

Gaal György

Rasor, Paul: Faith without Certainty. Liberal Th eology in the 21st Century. 
(Hit bizonyosság nélkül. A liberális teológia a XXI. század elején.) Ford. Tó-
dor Csaba. Székelyudvarhely, 2011, Litera-Veres Könyvkiadó, 182 oldal

Az a meggyőződésem, hogy a Tódor 
Csaba által most lefordított a Hit bizo-
nyosság nélkül tanulmánykötet tulaj-
donképpen egy felszólítás, kihívás le-
het azok számára, akik ebben a 
huszonegyedik századi időben va-
gyunk itt, és mostanában próbálunk 
élni, s úgymond rendbe szeretnénk 
tenni hitünket és hitünk környezetét. 
Mert biztosak csak abban lehetünk, 
hogy a hit területén – a miheztartás, a 
fontosság, a kiemelés végett mondhat-
nám, irthatnám akár nagybetűvel is 
azt, hogy a HIT környékén – nincse-
nek a dolgok a legnagyobb rendben. 
Alapvető problémáról van szó, hiszen 
a hit, még akkor is, ha olykor nem tu-
dunk róla, még akkor is, ha nem vesz-
szük komolyan, mert megfoghatatlan, 
biztos, hogy egyidős az emberiséggel. 
Csakhogy a könyvnek alcíme is van: A 
liberális teológia a XXI. század elején, s 
ezzel máris úgy ajánlja munkáját a 
szerző, hogy nem nyújt biztosan célra-
vezető és biztos megoldást.

A teológia mellett fi lozófi ai tanul-
mányokat folytató lelkész angliai diá-
koskodása idején (jelenleg a University 
of Manchester doktori iskolájának 
hallgatója) olyan szerző művét fordí-

totta le, akivel személyesen találkozott, 
s aki az angolszász világ liberális teoló-
giájának egyik legismertebb gondol-
kodója. Ez a mű roppant fontos alap-
igazságot tartalmazó kijelentésektől 
telített, de ugyanakkor egy vázlatos 
 liberalizmus-történetet és jelent-értel-
mező próbálkozás, amelyben mindvé-
gig benne van a hogyan tovább 
kényszere is. 

Paul Rasor abból indul ki, hogy a 
teológia: „fogalmához gyakran társul-
nak akadémiai, misztikus vagy techni-
kai fogalmak, amelyek elvont dogmák-
ra összpontosítanak. Ennek ellenére a 
teológia célja tulajdonképpen nagyon 
egyszerűen megfogalmazható. Ha a 
vallás arra való, hogy minél szélesebb 
képet adjon nekünk a világról, amely 
segít, hogy  tájékozódjunk, értelmet és 
célt találjunk a világegyetemben, ak-
kor a teológia ezeket a világnézeteket 
és azok előfeltételeit elemzi. (…) Ma-
gában foglalja világnézeteink óvatos 
kriticizmusát és rendszeres újjáépíté-
sét, azokkal a szimbólumokkal együtt, 
amelyek azokat fenntartják.” Ennek 
alapján – folytatja Paul Rasor – „…a 
teológiát nemcsak tudósok és vallási 
vezetők művelik. Ez egy olyan fajta el-
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foglaltság, amit gyakorlatilag minden 
ember tud végezni, és végzi is.” Szaba-
don idézve, ha a családunkban történt 
olykor örömöt okozó esemény, más-
kor, ha tragikus történésekről szólunk 
vagy gondolkodunk, ha észrevételeink 
vannak a bennünket érintő társadalmi 
jelenségekről, leggyakrabban az igaz-
ságtalanságról, akkor mi magunk is te-
ológiai értelmezést végzünk.

A könyv alcímében szereplő má-
sik kulcsszó a liberális/liberalizmus, 
együtt jelöl egy fogalmat: liberális teo-
lógia. Hogyha a liberalizmus „minde-
nekelőtt egy lelkiséget, egy magatar-
tást, az elme egyik állapotát jelenti, s a 
latin liberalis szó töve a liber, azaz 
 szabad, akkor a liberális teológia a vak-
buzgóságtól és a hagyományos véle-
ményektől mentes, a történelmi intéz-
ményeknek nem kedvező, az éssze-
rűtlen elfoglaltságoktól független, 
nyitott lelkiséget takar.

A kötet történeti vonatkozásairól 
annyit, hogy az erdélyi, német, angol 
és tengeren túli liberális teológia kez-
deteiről értekezik – nyilván, csak váz-
latosan –, majd közelebb érkezve a mi 
időnkhöz, fejezetekbe bontva elénk so-
rolja mindazokat a problémaköröket, 
amelyek a XX. század folyamán egy-
másra rakódtak, s e rendezetlenségben 
a XXI. század partjaihoz sodródva 
mint széttöredezett évezredes jégtáb-
lák zajlanak, csapódnak a friss hullám-
verésben a mai sziklákhoz. A modern 
kor szabadelvű teológiájának forrásvi-
dékétől indul Rasor. Galilei, Descartes 

a kiindulópont. Galilei fi lozófusként 
nem azt kérdezte, hogy a tárgyak miért 
mozognak, hanem inkább fi zikusként 
azzal foglalkozott, hogy hogyan. 
Descartes pedig a biztos tudás alapjait 
kereste, az egyetlen biztonságot, ame-
lyet saját léte által szerzett: „Gondolko-
dom, tehát vagyok.” Hogy aztán ebben 
a bevezető fejezetben eljussunk a 
modernitás korlátaiig. A felvilágoso-
dás és a felemelkedés polgári eszméi 
újraformálják ugyan az alapintézmé-
nyeket Észak- és Nyugat-Európában, 
Észak-Amerikában, de a világ többi ré-
szén továbbra is fennmaradtak a ha-
gyományos vallási nézetek. De ne fe-
ledjük, hogy ezt a létező haladást, 
amely valóban felemelkedést és fejlő-
dést jelentett, kimagaslóan művelt és 
az elithez tartozó fehér férfi ak hozták 
létre, és gyümölcseit is többnyire ők él-
vezték, illetve az általuk generált és 
konzervált társadalmi szerkezet.

Ahogyan fentebb is mondtuk, 
mindenben benne van a teológia, mint 
olyan, s mindenütt fellelhető, ha látó 
szemmel nézzük a problémákat, ha 
úgy élünk, hogy egyúttal kultúr-
antropológusok (embertanászok) is 
vagyunk, ha ember- és valóság-megis-
meréssel foglalatoskodunk. Kinek-ki-
nek lehet így saját teológiája, saját libe-
rális teológiája.

És a liberális teológia nem arra 
való, hogy megnyugtassa a szívet. Irá-
nyít, de nem jelöl meg célállomást. Az 
önértelmezés eszköze. Paul Rasor 
mindvégig kételkedik, rávilágít bizo-
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nyos ellentmondásokra, de fenntartja 
és felkínálja a párbeszéd lehetőségét. 
Intellektuális őszintesége, a társadalmi 
igazságosság melletti kiállása ezt a ta-
nulmányt akár hasznos kézikönyvvé is 
változtathatja a fordítás révén. Minden-
kinek hasznára válhat ez a mű, akit ér-
dekelnek a hit, a lelkiség problémái, akit 
érdekel a hely és a szerep, amelyet en-
nek a generációnak itt be kell töltenie, 
ha nem akarja ama nyilvánvaló első és 

népes kategóriában a konzum-idiotiz-
must gyakorolni és gyarapítani, amely-
ben nincsen gondolati mélység, és min-
den kívül esik az erkölcsiség vagy az 
intellektuális igény határmezsgyéin.

Mi is a hitben a bizonyosságunk? 
Hogy van ennél jobb. Hogy holnap ezt 
szebben és tartalmasabban lehet majd 
átélni. Ennyi. Ez a remény. És ez bőven 
elég. Vajon?

Simó Márton



Halottaink

Fazakas Károly nyugalmazott unitárius lelkész május 12-én, életének 79. 
évében hirtelen elhunyt. 1933-ban született Fiatfalván, 1953-ban érettségi vizs-
gát tett a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Kollégiumban. Teológiai tanulmányait 
a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet Unitárius Karán végezte 1953–1957 
között. Lelkészi szolgálatát 1957-ben kezdte Küküllőszéplakon, 1958–1975 kö-
zött Magyarzsákodon, 1975-től Ürmösön, 1991-től Csekefalván szolgált. 1995-
ben történt nyugdíjba vonulása után Székelykeresztúron élt.

Temetésére május 14-én került sor a helyi unitárius templomból a timafalvi 
temetőbe. A temetési szertartást Lőrinczi Lajos csehétfalvi lelkész, a székely-
keresztúri egyházkör esperese végezte. Gyerő Dávid kolozsi lelkész, közigazgatá-
si előadótanácsos az egyházi főhatóság képviseletében és az egykori tanítványok 
nevében, Szabó Előd ürmösi lelkész a néhai általa szolgált egyházközségek nevé-
ben, Vida Rozália alsóboldogfalvi lelkész az ULOSZ részéről mondott búcsúbe-
szédet. Emléke legyen áldott!

Fazakas Ferenc nyugalmazott unitárius lelkész június 25-én, életének 79. 
évében, hosszú betegség után visszaadta lelkét Teremtőjének. 1933-ban született 
Fiatfalván. Érettségi vizsgát a Székelykeresztúri Unitárius Kollégiumban tett 
1952-ben. Teológiai tanulmányait a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet Uni-
tárius Karán végezte 1952–1956 között. Lelkészi szolgálatát 1956-ban kezdte 
Komjátszegen; 1957-től Tordatúron, majd 1968-tól Tordán végzett lelkészi szol-
gálatot. 2001-ben történt nyugdíjba vonulása után Tordán élt.

Temetésére június 27-én került sor az ótordai temető kápolnájából. A teme-
tési szertartást Székely Miklós kövendi lelkész végezte. Józsa Lajos helyi lelkész a 
tordai gyülekezet, az ULOSZ és a kolozs-tordai egyházkör nevében mondott 
méltató beszédet. A főhatóság és a nyugdíjas lelkészek nevében Farkas Dénes 
nyugalmazott lelkész-esperes búcsúztatta. Emléke legyen áldott!



ABSTRACTS

János Káldos: Th e Past 150 Years and the Digital Future

Keywords: digitalization, historical approach, historical memory, Internet, 
digitization

Th e digitization of the Christian Sower started in autumn 2011 and ended 
in spring 2012. Th e following institutions participated in the process of digitali-
zation: Transylvanian Museum Society, National Széchényi Library, Arcanum 
Database Ltd., Pro Hungaris Foundation and University Library of Szeged. Fi-
nancial sponsor was the Wekerle Sándor Alapkezelő. Th e study presents the his-
tory of the Christian Sower, the intellectual background of the journal and the 
important personalities of its history: founders (Lajos Nagy, Sámuel Brassai, 
Elek Jakab, János Kriza, Lőrincz Mikó, László Kőváry, Áron Berde, Antal Ková-
csi), authors and editors. It also presents the Christian Sower as a symbol of the 
moral permanency, structural stability and scientifi c continuity. Th e full digital 
version is available on the following URLs: 

http://eda.eme.ro/handle/10598/16264; 
http://epa.oszk.hu/02100/02190;
http://epa.oszk.hu/kereszteny_magveto.

Zoltán Csáki: Th e Christian Sower in the Electronic Periodical Archives 
and Database in 2012

Keywords: digital library, online library, digital periodical, digitization

Th e Christian Sower (1861–present) was published via the Internet in 2012. 
Th e content provider of the online service is the Electronic Periodicals Archive 
of the National Széchényi Library and Database. Th e aim of this article is to doc-
ument the digitization project, the main attributes of the online format and the 
relations to other Hungarian and international online services. Th e archive is 
available online at: http://efolyoirat.oszk.hu/html/vgi/expand.phtml?id=02190



Enikő Bitay: Th e Christian Sower in the Transylvanian Digital Database 

Keywords: digital library, online library, institutional repositories, digital 
periodical, DSpace

Th e Transylvanian Museum Society – in collaboration with the Transylva-
nian Unitarian Church and the National Széchényi Library – has digitalized one 
of the most important and the longest living periodicals of Hungarian civiliza-
tion, the 150-year-old Christian Sower, which is still published today. As a result 
of the project nearly 40,000 pages have become available for researchers.

Th e fi rst part of the paper introduces the Transylvanian Digital Database, 
where the issues of Th e Christian Sower can be found. In addition, it defi nes the 
mission of the Transylvanian Museum Society, which is much more than a his-
torically determined program – namely the conservation and processing of the 
museum’s materials; the Museum is also committed to providing information in 
the most up-to-date format. Th e collections of the Society as well as the systems 
of their digitalized versions are also shown and the reader can become familiar 
with the many ways to search the database. One of the chapters shows the scien-
tifi c-historical rarities of the Society, which are also parts of the digital collec-
tions.

Th e second part recounts the signifi cance of the original and the digitalized 
versions of the Christian Sower. It describes the working process of digitaliza-
tion, the digital system of the periodical and the many-folded possibilities of re-
search.

Th is summary is the written and edited version of a lecture read in Budapest 
on 17 May 2012.

Th e Christian Sower digital periodical is available online at: http://eda.eme.
ro/handle/10598/16264.
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